

## MEJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

# Los yanquis desembarcan en Salina Cruz

## ¿Carranza prisionero de Villa?

### Huerta, contentísimo

Hoy se le casa un hijo.—Tropas a la Embajada yanqui. ¿Habrá agresiones?

MEJICO. El general Huerta fué ayer objeto de nuevas ovaciones.

Immensa multitud rodea constantemente la Casa Rosada, dando mucras a los yanquis y vivas a la independencia.

Huerta se muestra contentísimo de verse victoreado.

Hoy se casa su hijo, que es mayor de Infantería.

Ha enviado Huerta una guardia a la Embajada yanqui, donde temen asaltos del populacho.

Dice que éste se mantendrá digno y tranquilo, y que los extranjeros, y los yanquis particularmente, no serán atropellados.

Sin embargo, los extranjeros no comparan sus optimismos, y siguen saliendo de Méjico y dirigiéndose a las costas.

### Preliminares de batalla

El avance mejicano.—Los yanquis a la defensiva.—Hospitales de sangre.

VERACRUZ. Todas las noticias que llegan coinciden en que los mejicanos se aprestan a tomar la ofensiva.

El general Maas ha recibido orden de Huerta de recobrar Veracruz, y reúne tropas a toda prisa.

Su intención es asaltar la plaza antes de que desembarquen en ella las fuerzas salidas últimamente de Galveston.

Los yanquis realizan trabajos de atrinchamiento.

Sus destacamentos vigilan las afueras de la población.

Los jefes de las tropas de desembarco están en constante comunicación con los buques de guerra surtos en la rada.

Tres grandes hoteles de Veracruz, entre ellos el Americano y el Grand Hotel, han sido convertidos en hospitales de sangre.

Durante los combates que precedieron y siguieron a la ocupación, varias damas de la buena sociedad veracruzana instalaron en dichos hoteles ambulancias y curaron indistintamente a los heridos yanquis y mejicanos.

Unos y otros siguen en los mismos hoteles, ocupando lechos contiguos.

### Envíos de fuerzas

NUEVA YORK. En Galveston han embarcado cuatro regimientos completos de Infantería, una batería de campaña y seis regimientos de Caballería.

Suman estas fuerzas en total 4.763 hombres.

Partirán hoy mismo para Veracruz, con objeto de reforzar las tropas allí desembarcadas.

Como hoy ya en Veracruz 5.000 soldados yanquis, cuando llegue la nueva expedición dispondrá aquel cuartel general de los norteamericanos de muy cerca de 10.000 hombres.

Manda estas fuerzas expedicionarias el general Funston, que tiene una brillante historia militar y que en Filipinas dirigió importantes hechos de armas.

### Representantes que se retiran.

NUEVA YORK. El encargado de Negocios de Méjico, Sr. Algara, ha salido para Montreal.

De Méjico telegrafían que el representante de los Estados Unidos en aquella capital ha salido también y se cruzará en el camino con el Sr. Algara.

### Fugitivos que llegan.

WASHINGTON. El almirante Fletcher telegrafía desde Veracruz que ha llegado a aquella ciudad un tren atestado de súbditos extranjeros, que han salido huyendo de la capital.

Venían 50 ingleses, 75 alemanes, 150 yanquis y 300 refugiados mejicanos.

Dicen éstos que los extranjeros que en Méjico se encuentran no corren por ahora peligro alguno.

Las tropas de Huerta los custodia, y el pueblo no ha hecho todavía manifestaciones de hostilidad contra ellos.

Casi todos los súbditos franceses que se encuentran en Méjico han decidido continuar allí.

En Veracruz se espera de un momento a otro la llegada del crucero francés «Condé».

### Grave incidente en Ensenada.

SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA.—El consul yanqui en Ensenada telegrafía que las turbas mejicanas y no pocos soldados han atacado a las tropas yanquis y han agredido también a algunos súbditos americanos.

Ha marchado inmediatamente a Ensenada un monitor norteamericano.

### ¿Será cierto?

WASHINGTON. Se asegura que el general constitucionalista Villa ha manifestado a un agente especial yanqui que no es cierto que se una a los federales.

La noticia no ha sido confirmada.

### Los ánimos de Huerta.

MEJICO. El general Huerta sigue declarando constantemente que, ante el inaudito atropello que los Estados Unidos han realizado, está dispuesto a luchar hasta morir.

Dice también que dentro de muy poco la indignación que el atropello ha producido en el pueblo, habrá puesto sobre las armas a cuatro millones de hombres, dispuestos a luchar heroicamente por la independencia de su país.

### Lo que dice Badger.

WASHINGTON. El contraalmirante Badger telegrafía que la ocupación de Veracruz ha costado a los norteamericanos tres muertos más y 25 heridos.

Dice también que el total de hombres desembarcados en aquel puerto asciende a 5.500 hasta ahora.

El «Ipiranga» ha depositado en tierra el cargamento de armas y municiones que traía para el general Huerta.

Termina Badger manifestando que juzga indispensable y urgente la ocupación de dos puentes de la vía férrea, situados a 16 y 18 kilómetros de Veracruz.

Necesita también más fuerzas de Infantería y artillería de campaña.

### Serios temores.

WASHINGTON. Dicen de San Diego que, según comunican de Ensenada, los federales mejicanos están excitadísimos.

Se teme que ocurran nuevos y gravísimos ataques a los norteamericanos.

### Villa contra Huerta

Enorme impresión que la noticia produce. Villa llama borracho a Huerta y celebra la ocupación de Veracruz.

NUEVA YORK. La noticia del día es la actitud que a última hora ha adoptado el general constitucionalista Villa, francamente favorable a los Estados Unidos y hostil a Huerta, al revés de lo que se aseguraba en vista de la actitud de Carranza.

Villa, apenas tuvo noticia del telegrama que el general Carranza había enviado al Gobierno yanqui, marchó precipitadamente a Chihuahua.

Allí celebró con Carranza una conferencia extensísima y bastante violenta.

—No puedo aceptar ese modo de ver este conflicto!—gritaba Villa.

Carranza procuraba inútilmente calmar y convencer al jefe constitucionalista; pero todo fué en vano.

La conferencia terminó sin que se llegara a un acuerdo.

Villa salió de Chihuahua a continuación, quedando, según parece, completamente distanciado en sus relaciones con Carranza.

Hoy Pancho Villa ha conversado en Juárez con varios periodistas yanquis.

He aquí cómo se ha expresado: «Los Estados Unidos han prestado demasiada atención a las tonterías de ese viejo borracho y asno que se llama Huerta.

Ponerse en guerra con él es un gran error, es una cosa ridícula que hará reír a Europa entera.

Si Wilson quería obtener satisfacciones de los mejicanos por lo ocurrido en Tampico, debió venir a nosotros y pedirlo; y nosotros, con mil amores, con verdadera alegría, hubiéramos saludado la bandera de los Estados Unidos una y cien veces.

Pero el mal está ya hecho.

En esta situación, claro es que de ninguna manera he de ponerme al lado de ese gran borracho de Huerta.

Estoy seguro de que los Estados Unidos han tenido razón al ocupar Veracruz; yo celebraré mucho que Veracruz siga en poder de los yanquis hasta que éstos, después de castigar a Huerta, nos lo entreguen a los constitucionalistas.

Si Carranza me hubiera consultado, no hubiera enviado a Washington aquel telegrama.»

Villa invitó después a un almuerzo al consul norteamericano, con quien estuvo afectuosísimo.

Le felicitó calurosamente por el éxito con que fueron efectuadas las operaciones de desembarco.

—Espero—le dijo—que impedirán ustedes a toda costa que entren en Méjico, para Huerta, armas y municiones. ¡Y hasta alimentos!

Al terminar el almuerzo dijo Villa al representante yanqui:

—Me satisface mucho que Veracruz esté ya en manos de ustedes. A mí me hubiera costado su conquista muchos miles de hombres.

Los periódicos de Nueva York dan cuenta de estas noticias con gran regocijo.

Llaman a Villa héroe nacional mejicano.

«Pancho Villa—dicen—es un gran hombre de Estado; que, comprendiendo admirablemente las necesidades de su país, quiere favorecer la acción de los Estados Unidos para combatir la tiranía que hoy impera en Méjico.»

### Ochocientos féretros

¿Cuántos son los muertos?—Grave conflicto Han destrozado las cañerías del agua.

WASHINGTON. Ha causado enorme impresión un telegrama que acaba de recibirse del almirante Fletcher, jefe de las fuerzas yanquis de desembarco en Veracruz:

«Necesito que me envíen urgentemente ochocientos féretros», dice.

Esta lúgubre demanda ha sumido a las gentes en la desconfianza y el temor.

¿Para qué pide Fletcher esas cajas? ¿Es para prevenirse porque va a emprender grandes operaciones? ¿Es para enterrar a los muertos que ha tenido en sus filas? Y si esto es así, ¿por qué se ha ocultado la verdad y se ha dicho que el número de bajas era insignificante?

En último caso, tampoco es de creer que si los yanquis tuvieron sólo 25 muertos, tuvieran los mejicanos los 775 restantes.

También han producido inquietud otras noticias llegadas de la misma ciudad.

Según ellas, dentro de poco faltarán en Veracruz agua y víveres.

El conflicto es muy grave.

Veracruz tiene 50.000 habitantes, más una guarnición norteamericana de 6.000 hombres.

Los mejicanos, al huir de la ciudad al ser ocupada ésta por los yanquis, cortaron los conductos que abastecen de agua la población.

Veracruz está rodeado por un verdadero desierto, y es imposible proporcionarse agua si no se logra recomponer las cañerías.

### La vida en Veracruz

Los envíos de fuerzas.—Los yanquis limpian las farolas.—El general Maas.—Los fugitivos.

WASHINGTON. Los ministros de Guerra y Marina no se mueven de sus despachos, desde donde dan órdenes constantemente.

Ha salido ya de Galveston la anunciada expedición de 4.500 soldados.

Los norteamericanos procuran en Veracruz, por todos los medios, captarse las simpatías de la población.

De Veracruz se han recibido las siguientes noticias:

En las escuelas sigue ondeando la bandera mejicana; pero en todos los edificios oficialmente ocupados ha sido izada la de los Estados Unidos.

Los yanquis se muestran benévolos y amables con los habitantes de Veracruz.

Han reanudado los servicios públicos, y ellos mismos conducen los tranvías y limpian y encienden los faroles del alumbrado público.

Los médicos militares yanquis han reemplazado a los mejicanos, que huyeron con el general Maas.

Se sabe que éste acampa con 12.000 hombres a 20 kilómetros de Veracruz.

Está esperando un último refuerzo para iniciar su avance sobre Veracruz.

No piensa dar a los yanquis ocasión para entablar ninguna batalla decisiva.

Peleará formando guerrillas.

### Otras noticias

La movilización yanqui.—El «Ipiranga». Huerta no ha dimitido.

NUEVA YORK. El ministro de la Guerra está ultimando el plan de movilización para enviar más fuerzas a Méjico.

Ahora están siendo movilizados 100.000 hombres, dándose preferencia a los voluntarios.

—De Méjico dicen que el pueblo está cada vez más enfurecido contra los extranjeros.

Únicamente es respetada la bandera inglesa.

Dos mejicanos que la ofendieron fueron heridos a cuchilladas por el populacho.

—Una Comisión de oficiales norteamericanos ha pasado a bordo del vapor alemán «Ipiranga».

Ha manifestado que no traía en el buque más que cosas indispensables para Huerta, pero nada especial que mereciera la desconfianza que el viaje del buque produjo en los americanos.

Si los Estados Unidos han precipitado su intervención por esa sola causa, como parece, no han tenido razón justificada.

—Todos cuantos buques llegan a Veracruz son enviados a Tampico para recoger a los súbditos extranjeros que quieren salir de Méjico.

—Había circulado la noticia de que Huerta pensaba dimitir la Presidencia de Méjico para dar facilidades para la solución del conflicto. La noticia es falsa en absoluto.

### Escudo pisoteado

Explosión del odio popular.—La bandera yanqui quemada.

MEJICO. Continúan las manifestaciones tumultuosas. Últimamente, ante la Embajada de los Estados Unidos, delante de la cual habían ocu-

rrido ya algunos disturbios, han ocurrido sucesos de mayor gravedad.

Las turbas apedrearon el edificio, y por fin se apoderaron del escudo y la bandera yanquis.

El escudo fué arrastrado, pisoteado y destrozado entre ensordecedores gritos.

La bandera, después de ser arrastrada y hecha jirones, fué quemada.

Después de esto se calmaron algo los ánimos y cesaron los tumultos.

### ¿Qué hacemos con ellos?

Dos mil soldados mejicanos llegan a Veracruz.—Otra vez al buque!

NUEVA YORK. De Veracruz llegan constantemente noticias.

Hay ya allí 40 periodistas yanquis y se hallan en el camino otros muchos.

Se ha creado un Cuerpo de intérpretes en Veracruz, porque son pocos los desembarcados que hablan el español.

También se ha creado un Cuerpo provisional de Policía.

Ayer llegaron al puerto de Veracruz tres transportes.

Los yanquis vieron con asombro que comenzaban a desembarcar soldados del general Huerta.

Inmediatamente se llamó al jefe de aquellas fuerzas.

Fletcher le interrogó, y contestó así el referido jefe:

—Vengo con orden del general Huerta de reforzar las tropas que tiene el general Maas a sus órdenes.

Fletcher quedó admirado.

—¿Cómo!—gritó.—¿Usted no sabe que Veracruz está en nuestro poder? ¡Soy el almirante Fletcher!

Entonces fué el jefe federal quien quedó sin darse cuenta de lo que oía.

Los jefes yanquis deliberaron.

—¿Qué hacemos con estos hombres?—se preguntaban.

No han hecho armas contra nosotros y cuando embarcaron ignoraban nuestro desembarco.

Lo que procede es que desembarquen todos los soldados y que marchen a unirse a Maas.

Desembarcaron todos, en efecto; pero los yanquis volvieron después sobre su acuerdo y les obligaron de nuevo a embarcar.

Los federales se resistían; pero ante los fusiles yanquis que amenazaban, tuvieron que obedecer.

El no querer reembarcar obedecía a que llevaban ya un día sin comer, y a que a bordo no llevaban víveres.

Los 2.000 federales fueron transportados a Yacatan.

### Nueva Laredo destruida

Ante el peligro inminente, los mejicanos quemaron la ciudad y disparan sus cañones contra el territorio yanqui.

LONDRES. Noticias de Méjico dicen que los habitantes de Nueva Laredo, ciudad fronteriza a los Estados Unidos, ante el peligro inminente de una invasión, y cegados por su odio contra los yanquis, adoptaron la extrema resolución siguiente:

Saltaron con dinamita todos los edificios oficiales y los incendiaron, así como las oficinas de Aduanas, las escuelas y el teatro.

El Consulado yanqui quedó convertido en un montón de ruinas.

Después enfilaron los cañones hacia el otro lado de la frontera, y dispararon contra los norteamericanos, haciendo también nutridas descargas de fusilería.

Varios yanquis resultaron heridos.

Los mejicanos huyeron después, llevándose sus cañones a San Antonio.

A los cañonazos disparados por los fugitivos, contestaron los yanquis, y durante algún rato se prolongó el fuego, sin que se atravesara ninguno de los dos bandos a pasar al territorio enemigo.

Hubo varios muertos y heridos por ambas partes.

El incendio se ha propagado a numerosos edificios, y el fuego amenaza destruir la ciudad entera.

### Insultos y desórdenes

Los periódicos les llaman cobardes.—Graves temores en Texas.

NUEVA YORK. Dicen de Méjico que aquellos periódicos insultan ferozmente a los norteamericanos y excitan al pueblo a que se lance contra los Estados Unidos.

El «Imparcial de Méjico» dice, entre otras cosas por el estilo, las que contiene el siguiente y bien aprovechado párrafo:

«La guerra les va a costar muy cara. En cambio, nosotros saldremos ganando; engordaremos a nuestros perros con los restos de esos cobardes.»

Hay allí casi el mismo número de mejicanos que de norteamericanos, y ya se han registrado algunos choques aislados.

De un momento a otro puede generalizarse una lucha espantosa.

### Ya son ciento ochenta y dos

Entre las ruinas aparecen 64 cadáveres. Entierros y cremaciones.—Dolorosas escenas.

WASHINGTON. Comunican de Veracruz que las tropas yanquis, al remover los escombros de aquella Academia Naval que, como ya se dijo, fué ferozmente bombardeada, han encontrado 64 cadáveres de soldados mejicanos.

Con éstos son ya 182 los muertos que los mejicanos han tenido con ocasión de la ocupación de Veracruz.

En el hospital han fallecido 15 ó 20 heridos.

Desde el medio día de ayer no se ha interrumpido la tarea de dar sepultura a los cadáveres.

Ayer fueron inhumados 51.

Después, entre los restos de una trinchera, aparecieron otros 22.

A última hora hubo que hacer abundantes cremaciones para evitar miasmas peligrosos para la salud.

Por las calles se ven constantemente familias enteras en demanda de noticias de parientes próximos que han desaparecido.

Por todas partes se desarrollan escenas dolorosas.

La población está desolada.

El almirante Fletcher ha publicado un manifiesto rogando a las gentes que abandonen su estado de alarma y que restablezcan su vida normal.

### Otros 3.500 hombres

Reclutando fuerzas.—Envío de la quinta brigada.

WASHINGTON. El Gobierno ha decidido enviar urgentemente nuevos refuerzos a Veracruz.

Se está haciendo una recluta de abundantes fuerzas de Infantería y Artillería, que serán concentradas en la frontera del Norte de Méjico para poder en un momento dado hacer la incursión en aquel territorio por los puertos y por tierra.

Además de los 4.000 hombres que embarcaron hoy, será embarcada mañana la quinta brigada.

La componen el 14.º, el 7.º, el 19.º y el 20.º regimientos de Infantería.

Suman éstos 3.500 hombres.

Además irán el 9.º regimiento de Caballería y el 6.º de Artillería, formado por seis baterías de a cuatro cañones.

En la frontera serán acumulados 42.000 hombres.

### Ocupación de Salina-Cruz

Los yanquis desembarcan pacíficamente.—Orden de no resistir.—En Tampico no se ha desembarcado.

MEJICO. Un telegrama anuncia que en Salina-Cruz han efectuado un desembarco de fuerzas yanquis dos buques de aquella nación.

Al desembarco no precedió aviso ni intimación de ninguna clase.

Cuando fueron vistas las primeras maniobras del desembarco se ordenó a las tropas federales que no intentasen ninguna resistencia, toda vez que ésta sería inútil.

Formaban la guarnición de Salina-Cruz cien soldados.

Estos, antes de evacuar la plaza, hicieron saltar las máquinas que sirven para dar acceso al puente que resguarda el interior del puerto.

Salina-Cruz está situado en el Pacífico y se extiende desde la parte Oeste de Punta Ventosa hasta Punta Cruz.

De Tampico dicen que siguen a la vista los trece navios yanquis que llegaron hace dos días.

No se cree en un desembarco inminente.

El general Zaragoza, que manda aquella guarnición, ha amenazado, si el desembarco se efectúa, con prender fuego a los pozos de petróleo.

### ¿Carranza, prisionero?

ALBUQUERQUE. Se asegura que la actitud de Villa, favorable a los Estados Unidos, es tan decidida, que se ha rebelado contra Carranza, lo ha hecho prisionero y lo ha trasladado a Juárez.

El rumor es sensacional; pero hasta ahora no ha sido confirmado.

### Curioso relato

Entre copa y copa recibe el «últimatum

ció el telegrama de Wilson, se apresuró a ir en busca de Huerta. No estaba en su residencia. Entonces fué al café Colón, al que tiene Huerta la costumbre de ir a tomar café. Tampoco estaba allí. Recorrió otros cafés, inútilmente también, hasta que por fin lo encontró en el bar del Jockey Club. —¿Me busca usted a mí?—preguntó Huerta al ver al embajador. —Sí, señor. —¿Trae usted automóvil? —Sí. —Pues hablaremos en él. Y en automóvil conversaron Huerta y su visitante, y hablaron del ultimátum.

De todas partes

Noticias de Méjico, Nueva York, Washington, París y Londres. WASHINGTON. El Presidente Wilson ha manifestado que no necesita pedir crédito alguno para sostener la guerra con Méjico.

CHIHUAHUA. Los constitucionalistas residentes en Washington telegrafiaron al general Carranza, diciéndole que hablan conferenciado con Bryan y rogándole que permaneciera neutral en el pleito con los Estados Unidos.

NUEVA YORK. La flota yanqui de Veracruz será aumentada con dos acorazados de 27.000 toneladas.

NUEVA YORK. Se asegura que Huerta piensa reunir un ejército de 400.000 soldados, todos voluntarios.

PARIS. Los constitucionalistas mejicanos aquí residentes se han reunido en el domicilio del Sr. Díaz Lombardo, antiguo representante de Méjico en París.

Enviaron un telegrama a Carranza aplaudiendo su actitud y poniéndose a sus órdenes. En cambio, no quisieron asistir a otra reunión que celebraron ayer los mejicanos federales.

LONDRES. Se confirma que el encargo de Negocios de Inglaterra en Méjico buscó una fórmula de conciliación. Pero todo fué inútil. Los Estados Unidos no quisieron aceptar ningún compromiso.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 25 de abril de 1864.

El Ayuntamiento de Barcelona ha contratado, por la suma de 11.000 duros, todos los trabajos necesarios para establecer en aquella ciudad un nuevo sistema horario semi-eléctrico, proyecto grandioso y hasta hoy, según se asegura, único en Europa, para distribuir la hora oficial por medio de la electricidad en el interior de los edificios públicos y particulares. Al efecto, la ciudad está dividida en 12 distritos eléctricos, colocando en el centro de cada uno un regulador-tipo, y en la torre de la catedral el gran reloj normal, cuya campana dará la hora exacta a todos los industriales pueblos de las afueras. Este gran reloj, normal y monumental de la catedral, será, según dicen, una verdadera obra de arte y digna por todos conceptos de Barcelona, tanto por su gran tamaño como por su mecanismo. En las estaciones de los ferrocarriles se colocarán indicadores ó cronómetros semi-eléctricos y los demás, hasta el número de 48, con esferas de 40 centímetros de diámetro, y los correspondientes pararrayos en los puntos de mayor concurso de la capital. Sobre el edificio de la Capitanía del puerto se colocará un globo- señal, que indicará a los buques surtos en el mismo la hora del medio día en tiempo medio astronómico; este globo subirá a las once y cincuenta y cinco minutos y bajará en el instante del medio día.

MARINOS MERCANTES EN HUELGA

Nota de los marinos mercantes.

BILBAO. (Viernes, noche.) El conflicto planteado por los marinos mercantes se agrava.

Las Asociaciones de capitanes y maquinistas mercantes han facilitado la nota oficiosa siguiente:

«Las Asociaciones de capitanes y maquinistas esperaron todo el día de hoy que les fuera comunicada la ponencia de la Cámara de Comercio, dada en vista de la contestación a la pregunta que dicha entidad hizo ayer a la Asociación de Navieros.

«En vista de que la contestación no se ha recibido, las Asociaciones de capitanes y maquinistas han transmitido a los asociados órdenes para que se apresten a cumplir las que reciban en cualquier momento.

«Las adhesiones son generales, y se espera que de Gales no salga ni un solo barco.

«Las Asociaciones de capitanes y maquinistas lamentan que se les lleve a la situación a que ha llegado el conflicto; pero no siendo culpa suya ni de los asociados, declinan toda responsabilidad de lo que pueda ocurrir, pues prevén que el actual conflicto tendrá mayor importancia que otros análogos.»

Barcos detenidos.

Entre Newport y Cardiff se encuentran detenidos los vapores de la matrícula de Bilbao llamados Noviembre, Pagasarri, Uriarte, Cinco, Mar Báltico, Mar Rojo, Mar Cantábrico, Mar Negro, Ois, Axpe, Alen y Asturias.

Los capitanes, oficiales y maquinistas de estos buques han pedido el relevo.

De Gijón se adhieren.

La Asociación de marinos de Gijón ha telegrafiado a sus compañeros de Bilbao diciendo que ha dado órdenes a los capitanes y oficiales de los buques de aquella matrícula que se encuentran en Cardiff que scunden el movimiento hasta la resolución del conflicto planteado en Bilbao.

Delegados de los marinos.

Mañana salen de Bilbao para el Extranjero delegados de los capitanes y maquinistas, quienes se hallarán en comunicación constante con este puerto.

Contestación de los navieros.

BILBAO. (Viernes, noche.) A última hora de esta tarde ha trasladado la Cámara de Comercio a los capitanes y maquinistas la contestación de la Asociación de Navieros.

Esta manifiesta que nada tiene que ver en el asunto, pues el conflicto está planteado por la Asociación patronal de defensa de los navieros, que es independiente de aquella.

La referida contestación ha producido gran revuelo entre los marinos, por considerarse un subterfugio para eludir el cumplimiento del laudo que firmó y aceptó la Asociación de Navieros.

Mañana contestarán los capitanes y maquinistas a las referidas manifestaciones.

Despacho devuelto y protesta al ministro.

BILBAO. (Viernes, noche.) La Asociación de capitanes telegrafió al capitán del vapor Mar Adriático, que se encuentra en Tenerife haciendo escala para continuar el viaje a puertos de América.

En el telegrama le comunicaba lo ocurrido, transmitiéndole órdenes.

La Asociación de capitanes ha recibido esta noche un aviso, en el que se dice que el telegrama de Tenerife para el capitán del Mar Adriático queda sin efecto por disposición gubernativa.

Esta medida ha producido disgusto, y como protesta, la Asociación de capitanes ha dirigido al ministro de la Gobernación el despacho siguiente:

«Nos hemos dirigido a Tenerife por telegrafo y se nos ha enviado un despacho diciendo queda el nuestro sin curso por orden gubernativa. Rogamos V. E. nos diga si las garantías constitucionales están suspendidas. Si V. E. no contesta, lo dirán en las Cortes.» Firma el presidente de la Marina civil.

EL REO DE TOLEDO

Manifestación pidiendo el indulto

TOLEDO. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la anunciada manifestación, presidida por el vicario capitular, D. Ramón Guerra, y el alcalde accidental, D. Teodoro San Román, que salió del Ayuntamiento y por las calles del Hombre de Palo y la Plata se dirigió al Gobierno civil.

Formaban la manifestación más de 4.000 personas de todas las clases sociales. El gobernador recibió a una numerosísima Comisión.

El alcalde accidental expuso elocuentemente el acto que se celebraba y rogó al gobernador interpusiera su influencia para que el Gobierno haga presente al Rey el anhelo de todos de que se conceda el indulto al reo Anteoeto Camuñas.

El gobernador ofreció coadyuvar, telegrafando al jefe del Gobierno y al mayor domo mayor de Palacio, terminando la entrevista con un viva al Rey, que fué unánimemente contestado con entusiasmo.

Desde el balcón el gobernador arengó al pueblo, que aplaudió frenéticamente.

También se dieron vivas al Rey. El comercio, en señal de adhesión al acto, cerró sus puertas, obediendo las indicaciones de la Cámara de la Industria.

Los excursionistas italianos en Zaragoza

La llegada.

ZARAGOZA. (Sábado, mañana.) Han llegado en un tren especial los excursionistas italianos.

El convoy entró en agujas a las seis y media.

En la estación esperaban a los excursionistas el alcalde, Sr. Palomar; el cónsul de Italia, D. Ricardo Piccio; una representación del Comité provincial italo-español, compuesta del conde de Gabarda, el vizconde de Espes, don José Pujal, D. Enrique Miret y el Sr. Busoni; los alumnos de la Escuela de Comercio, ostentando insignias, y muchos periodistas.

El viaje, desde Barcelona, lo han realizado los excursionistas por el tren directo, habiendo llegado con cuarenta minutos de retraso. Por lo intempestivo de la hora no ha acudido mayor número de personas a recibir a los expedicionarios.

Bienvenida.

El alcalde dióles la bienvenida en nombre de la ciudad.

El jefe de la expedición, Sr. Libertini, dióles las gracias en sentidas frases.

A los hoteles.

Hechas las presentaciones de rigor, los excursionistas marcharon a los hoteles donde se hospedaban, acompañados de numeroso público.

El jefe de la expedición tomó asiento en un coche con el alcalde y los diputados.

Los periodistas italianos tenían dispuestos automóviles, que costea el Comité provincial. D. Basilio Parafío puso su auto a disposición de los excursionistas.

Lo mismo hicieron los fabricantes Sres. Escoriaza y Mercier.

Los demás viajeros ocuparon los coches que se les tenía preparados.

Una reunión.

Después de tomar el desayuno reunieron en el hotel Universo los representantes extranjeros con el Comité provincial y el alcalde.

El regreso.

Se ha entregado a los excursionistas el pro-

grama impreso con los actos que se celebrarán hoy hasta la hora de salida del tren especial.

Este saldrá para Madrid detrás del rápido.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil, del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

ANDALUCIA

Entierro solemne.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado el entierro del niño Clemente Barré, hijo del representante de la Transatlántica, D. Carlos.

Asistieron al acto el delegado de la Compañía, el alcalde de Cádiz y distinguidas personalidades de la población.

Estado de Belmonte.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) El doctor Serrano ha visitado al diestro Belmonte, encontrándole mejorado.

Le ha permitido que marche esta noche en el sudexpreso en dirección a San Sebastián. La cuadrilla de Belmonte marchó en el rápido.

La medalla del Gallito.

El Gallito ha manifestado a varios amigos que la medalla de la Virgen de la Esperanza que le salvó de una grave cogida en la Plaza de Toros de San Sebastián, le ha salvado también en la última corrida de la feria de Sevilla.

Cuenta el diestro que en el primer percance quedó la medalla abollada y del anverso se desprendieron varios brillantes.

Joselito no quiso mandarla a los joyeros por no separarse de ella.

En la última corrida la llevaba puesta, según costumbre, y al entrar a matar recibiendo a su primer toro, éste le dió un fuerte palotazo, y Joselito resultó con la chaquetilla y la camisa rotas.

Al llegar a su domicilio advirtió, muy emocionado, que el pitón había atravesado la medalla, quitándole la abolladura y los demás brillantes que en el anverso quedaban.

El crimen del cobrador Gordillo.

La viuda del cobrador Gordillo, desaparecido hace treinta años, y cuya desaparición se supone que envuelve un crimen, ha manifestado que se pensará en la causa, pues tiene la creencia de que vive en Sevilla el asesino de su esposo.

El Congreso hispanoamericano.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En el rápido de Madrid llegaron los representantes de la Academia de la Historia, señores marqués de Laurencin, Beltrán y Rózpide, Suárez Inclán y Becker.

Vienen para asistir al Congreso de Geografía e Historia hispanoamericanas, cuya sesión preparatoria se celebrará mañana. Eran esperados por los delegados del Comité organizador Sres. Ciria, rector de la Universidad; Collantes, jefe del Archivo de Indias, y Torres Lanza.

En el mismo tren llegó el senador cubano Sr. Fernández Guevara, que es uno de los representantes de Cuba en el mismo Congreso. En la estación le esperaban el ministro de Cuba, Sr. García Kally, el personal del Consulado y muchos individuos de la colonia.

LA COCINA. Preciados, 4, y Goya, 9.

ARAGON

En la romería.

HUESCA. (Viernes, noche.) Mientras se celebraba ayer la romería de San Jorge en el pueblo de Tierz, a la que concurren los mozos con banderas, marchando a la festividad que se celebra en el santuario de la Virgen de Salas, ocurrió el desplome del caserón contiguo a la ermita.

No ocurrieron desgracias; pero el estruendo del hundimiento produjo gran pánico entre los fieles.

¿Qué pasa en Sarriena?

Circula el rumor de que algo anormal ocurre en Sarriena relacionado con una denuncia sobre supuestos abusos administrativos municipales, con motivo de la construcción del edificio para escuelas, cuyo edificio amenaza ruina, cuando todavía reclaman los interesados parte del importe no satisfecho.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CASTILLA LA VIEJA

Fiestas teresianas.

SALAMANCA. (Viernes, tarde.) A las diez se ha celebrado en la Catedral la misa oficiada de pontifical por el nuncio de Su Santidad.

Asistieron los duques de la Conquista, que con el nuncio entraron, bajo palio, y presidió el coro el obispo.

En la capilla mayor estaban las autoridades y Corporaciones, y el público llenaba las naves.

Predicó el padre Salvador, carmelita, cantando las glorias literarias y místicas de la Santa.

Se cantó la misa gregoriana a 200 voces. La función terminó a la una de la tarde.

A las cuatro de la tarde obsequia el obispo con un té en su poética huerta «El Zurguena» al nuncio, a los duques de la Conquista y a las autoridades.

A las seis se celebra en la Universidad un acto en honor de la Santa, pronunciando discursos el canónigo D. Tomás Redondo y doña Blanca de los Ríos.

Se cantará música del siglo XV.

Por la noche dará un banquete el obispo a los ilustres huéspedes y a las autoridades.

EXTRANJERO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 25 de abril de 1864.

ROMA, 24. Ha reventado una bomba delante de las ventanas de la habitación del Papa, rompiendo los cristales, sin haber herido a nadie.

MARSELLA, 24. Han estallado desórdenes en Túnez.

PARIS, 24. El periódico Le Constitutionnel, en un artículo firmado por monsieur Boniface, secretario de la Redacción, explica hoy los motivos que ha tenido el Gobierno para prohibir el banquete de literatos, que debía tener lugar ayer tarde en los salones del Gran Hotel, con el objeto de honrar el aniversario del nacimiento de Shakespeare.

Dice que el banquete había sido organizado sin otro fin que el de hacer una manifestación hostil al Gobierno imperial.

Los Reyes de Inglaterra

Partida para Calais.

PARIS. A las nueve y tres cuartos de la mañana fueron los esposos Poincaré al Quai d'Orsay.

Reunión con los Reyes, que ya les esperaban, y todos juntos y seguidos de los séquitos respectivos se dirigieron a la estación de los Inválidos.

En ésta, que había sido adornada con mucho gusto, esperaba con la máquina en presión el mismo tren especial que llevó a los Reyes desde Calais a Paris.

En el andén, el Rey Jorge dió el brazo a Mme. Poincaré, y M. Poincaré dió el brazo a la Reina.

A las diez y cuarto, y después de una despedida afectuosísima, los Reyes subieron al tren y éste se puso en marcha.

En la estación de Chantilly se detendrá el convoy para que bajen del mismo los jefes y oficiales franceses que han acompañado estos días en París al Rey Jorge.

El tren real llegará a Calais a las dos y treinta de la tarde.

Esta misma noche llegarán SS. MM. a Londres.

DETENCION SENSACIONAL

Mal ladrón y buen alcalde

Le querían mucho.

BERLIN. En uno de los principales hoteles de Berlín fué efectuada ayer tarde una prisión sensacional.

Hospedabase en él un señor de apariencia muy respetable, que decía llamarse Eduardo Alexander, abogado y alcalde de la ciudad alemana de Koeslin.

Por la tarde llegaron al hotel y preguntaron por Alexander algunos caballeros representantes de fábricas de aeroplanos.

Alexander les había citado para tratar de la creación de un aerodromo en Koeslin.

Cuando los reunidos discutían modelos y proposiciones, llamaron a la puerta de la habitación de Alexander.

Una vez franqueada la entrada, penetraron varios policías.

—Traemos—dijo uno de ellos—un mandato de prisión del fiscal general del Reino de Prusia contra Heinrich Thormann, condenado en rebeldía a trece meses de cárcel, por robo y estafa.

—Aquí no hay ningún Thormann—dijo serenamente Alexander.—Yo soy el alcalde de Koeslin. Estos señores son representantes de diversas fábricas de aeroplanos.

—Mientes—dijo un policía.—Tú eres, efectivamente, alcalde de Koeslin; pero no te llamas Eduardo Alexander. Este es un abogado de Berlín. Tú te llamas Heinrich Thormann. Estás detenido.

—Falso!—gritó el alcalde poniéndose livido.

—Eso se lo dirás a los jueces.

Y con gran asombro de los representantes de las fábricas de aeroplanos y de cuantos había en el hotel, se llevaron preso al alcalde.

Este llevaba varios años en Koeslin, haciéndose pasar por el abogado berlinés Eduardo Alexander.

Defendió pleitos con gran éxito.

Y le habían hecho alcalde de la ciudad hacía seis meses.

Sus administrados estaban contentísimos con él, pues era un alcalde modelo.

PARTAGAS LOS MEJORES HABANOS

LA NOVELA DE UN ARISTOCRATA

EL CONDE DE HOHENAU

Ha muerto en el olvido.

BERLIN. Una noticia de pocas líneas que publican algunos diarios alemanes anuncia la muerte del conde Federico de Hohenau, jefe de escuadrón retirado, que ha fallecido a los cincuenta y siete años de edad en su propiedad de Ochelmsdorf (Silesia).

Era fruto del matrimonio morganático del Príncipe Alberto de Prusia (hermano menor de Guillermo I) con la señora Rauch.

Próximo pariente, por lo tanto, de Guillermo II, estuvo a su lado muchos años como ayudante personal y de confianza.

Se casó con la señorita Carlota Von der Decken, la mujer más hermosa de Berlín, famosa por su maestría en la equitación.

Carlota no faltaba nunca a una partida de caza de las organizadas por el Kaiser.

El matrimonio ocupaba en la Corte imperial una situación envidiable, cuando súbitamente, en 1896, surgió el famoso escándalo de las cartas anónimas.

El autor de éstas, Schrader, acusaba al

chambelán de Kotze de diversos delitos y además de estar en relaciones ilícitas con la condesa de Hohenau.

Con tal motivo hubo terribles escenas en el matrimonio.

Kotze fué preso de orden del Kaiser y más tarde puesto en libertad.

Envió sus padrinos a Schrader, y como éste aceptara el desafío si era en condiciones graves, se batieron a muerte.

Y Kotze mató a su acusador. Pero el escándalo había tenido consecuencias desastrosas para el infeliz matrimonio Hohenau.

El marido separóse de su mujer y perdió su destino de ayudante íntimo del Emperador.

Este envió a la guarnición de Hannover y más tarde a la de Dresde.

Pasó el tiempo. Surgió el escándalo Moltke. Y entre los acusados por Maximiliano Harden figuró Hohenau.

El Kaiser llamó a éste y ordenóle pidiera el retiro, se fuera a Silesia y no saliera de allí.

En vano Hohenau protestó de su inocencia.

Tuvo que obedecer, y en su finca agrícola, aislada entre bosques, ha muerto olvidado y solo el que durante varios años excitara las envidias de todos los berlineses.

El teatro en el extranjero

BUENOS AIRES. Con La fiesta de San Antón ha hecho su debut en el teatro de la Comedia la tiple cantante Acacia Guerra, que recibió grandes ovaciones é infinitad de flores del público que llenaba la sala.

De gentil figura y de hermosa voz, fué objeto su presentación de las simpatías del público.

En esta obra, como en La Rabalera, donde se mostró excelente artista, se repitieron los aplausos y hubo de repetir muchas jotas.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra. Plaza de San Fernando. Recientemente renovado. El más moderno.

AVISOS UTILES

CON EL USO DEL REIS MUCHAS MEDADAS, PUES TRA SANGRE SE RA SIEMPRE PURIFICADA.

CONAC CABALLERO

PURGE EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL No desarregla el hígado o los riñones y su eficacia no se pierde por el uso continuado. En pequeñas tabletas de sabor agradable De venta en todas las farmacias a Ptas. 2 caja

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína del Dr. Madarlagá

AGRADABLE y eficaz remedio para catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 8 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

Los títulos de «El Hogar Español» en la última crisis financiera

Es bien difícil hallar un capitalista cuya cartera de valores no haya sufrido pérdidas de dos años a esta parte. Son muy raros los valores que no han pagado su tributo a la baja general.

Entre éstos figuran, en primer término, las «impuestos especiales» de EL HOGAR ESPAÑOL, Cooperativa de Crédito Hipotecario, que producen un 6,16 POR CIENTO efectivo, y que, LEJOS DE HABER EXPERIMENTADO QUEBRANTO, SE NEGOCIAN CON UN SOBREPREGIO DE CINCO POR CIENTO.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
25 de abril de 1864.

Anteanoche se verificó en casa del señor marqués de Molins la anunciada reunión literaria en honor de Cervantes. Asistieron casi todos los literatos más acreditados de esta corte y muchos de los poetas que gozan de justa popularidad.

El señor marqués inauguró la sesión con la lectura de un pasaje del Quijote. El señor D. Aureliano Fernández Guerra leyó después un trabajo erudito, en que el autor se propuso descubrir el origen de los nombres de los principales personajes que figuran en la obra de Cervantes. También el señor marqués dió conocimiento á la concurrencia de una epístola del Sr. Romea manifestando su imposibilidad física, por efecto de las dolencias que le aquejan, de aceptar la invitación con que le habla honrado el amo de la casa.

El Sr. Pezuela dió á conocer la traducción de algunos cantos del inmortal poema de Dante, y el Sr. Palacio entretuvo al auditorio con un romance en que ha hecho su propia biografía, notable por su gracia y desahogado.

Después de algunos otros ejercicios y de un té, servido con delicadeza y buen gusto, terminó la reunión, saliendo todos los concurrentes sumamente complacidos.

## PARA MAÑANA Calendario y santoral

Domingo 26 de abril de 1914.  
Sale el Sol á las 5,21.  
Se pone á las 19,4.  
Sale la Luna á las 5,28.  
Se pone á las 20,29.

SANTORAL.—Domingo segundo después de Pascua ó del Buen Pastor. Nuestra Señora del Villar, Nuestra Señora de Montserrat, Nuestra Señora del Buen Consejo y Nuesra Señora de la Cabeza; Santos Cleto y Marcelino, Papas; Santos Pedro, Basilio, Claudio, Cirino y Antonino, mártires; San Lucio, obispo y confesor, y Santa Exuperancia, virgen.

SAN CUADRADO, obispo.—El santo obispo Cuadrado fué discípulo de los apóstoles y es el ángel de Apocalipsis de San Juan.

El año 126 fué consagrado obispo de Atenas, y después escribió la «Apología de la religión cristiana», obra que conmovió tanto al Emperador Adriano, que mandó que cesasen las persecuciones contra los cristianos.

El illustre obispo Cuadrado vivió una existencia evangélica, practicando hasta su muerte la virtud. Descansó santamente el día 26 de mayo.

## COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Lérida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

La India, Montera, 12. Telf. 4.168  
Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.  
Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador á disposición de los clientes.  
Establo y ganado propio.

## SECCION OFICIAL LA «GACETA»

**Sumario.**  
MARINA.—Real decreto promoviendo al empleo de contraalmirante de la Armada al capitán de navío D. Ignacio Pintado y Gough.

—Otro nombrando jefe de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte al contraalmirante de la Armada D. Ignacio Pintado y Gough.

—Otro concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, al contraalmirante de la Armada, en situación de reserva, D. Joaquín Vega y Castañeda.

GOBERNACION.—Real decreto declarando jubilado á D. Federico Romaña España, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para la celebración de un contrato para el arrendamiento de la casa núm. 15 de la calle de Los Madraños, de esta corte, con destino á la instalación de la Escuela Central de Comercio.

—Real orden nombrando catedráticos interinos de las asignaturas que se mencionan de la Escuela de Náutica de Cádiz, á don Francisco Javier Serrano y García, D. Joaquín Fernández Repeto y D. Luis Alvarez Morote.

—Otra declarando no ha lugar á lo solicitado por el presidente de la Federación de oficiales de la Marina civil, domiciliada en Bilbao, relativo á que dicha Asociación esté representada por un individuo de su seno en la Comisión mixta que ha de entender acerca del real decreto de 16 de septiembre de 1913.

—Otra resolviendo el expediente instruido con motivo de la comunicación de la Comisión provincial de Monumentos históricos y artísticos de Sevilla, sobre nombramiento de personal auxiliar y subalterno de estas Comisiones.

—Otra nombrando catedrático en propiedad de Aritmética, Algebra, Geometría y

Trigonometría plana y esférica de la Escuela de Náutica de Santa Cruz de Tenerife á D. Aurelio Delgado Herrera.

—Otra disponiendo que en la Escuela Central de Comercio se separen las enseñanzas de la Caligrafía y del Dibujo, quedando á cargo del titular D. Baldomero Noguero la primera, y nombrando para la enseñanza del Dibujo á D. Francisco Llorens y Díaz.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que la Comisión del servicio denominado Carreteras pirenaicas, para la terminación de su cometido, se constituya desde la fecha y con carácter provisional en la forma que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en Buenos Aires de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense y de la prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Wiana del Bollo.

Marina.—Dirección General de Navegación y Pesca Marítima.—Circular convocando á la Junta consultiva de esta Dirección general para el día 25 del mes de mayo próximo venidero.

Hacienda.—Dirección General del Tesoro público y Ordenación general de ramos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de mayo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, Clero y religiosas en clausura.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificaciones de apellidos de acreedores de Obligaciones de Ultramar.

Gobernación.—Dirección General de Seguridad.—Convocando á los dueños de fincas urbanas de esta corte para que en el plazo de veinte días presenten proposiciones para el arriendo de un local destinado á Comisaría de Vigilancia y Prevención de Seguridad en el distrito del Congreso de esta corte.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Soda la subvención y anticipo que se indican para la construcción del camino vecinal de Soda al Espíritu Santo (Coruña).

Comisaría general de Seguros.—Anunciando que transcurrido un plazo de treinta días será eliminada del Registro de las Sociedades inscritas la de Seguros contra enfermedades denominada La Previsión Popular.

## La cuestión del pan

El presidente del Sindicato de la panadería de Madrid ha suscrito algunos documentos que han visto la luz pública, en los cuales fundamentan los fabricantes de pan su actitud de tenaz intransigencia contra las autoridades, que les obligan al cumplimiento de la ley en su legítimo rigor.

Se lamentan los tahoneros de las «incomprendibles medidas de rigor» que contra ellos se han adoptado, tales como el reposo y la inspección higiénica, añadiendo que á consecuencia de la repetición de los decomisos quedaron sus fábricas casi sin existencias.

Después de formular otras quejas y de exponer los perjuicios que, según ellos, les irroga la adopción de energías medidas por parte de la Alcaldía, amenazan los fabricantes con el paro general.

Otro documento, que contiene en su texto el anuncio de la huelga, dice así:  
«Excmo Sr.: Como presidente del Sindicato de la panadería de Madrid, y en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 1.º, en relación con el 6.º de la ley de 27 de abril de 1909, tengo el honor de poner en su conocimiento que en plazo de cinco días, á partir del de la fecha, cesarán en la fabricación de pan francés y de Viena las tahoneras que se relacionan en la adjunta lista, á consecuencia de los grandes perjuicios que sufre la industria, y que han ocasionado recientes disposiciones de la autoridad municipal, que, sin duda mal interpretadas, dan lugar diariamente á decomisos completos en nuestras fábricas por faltas tan insignificantes y tan imposibles de evitar, dada la clase de fabricación, como son las de 10 y 12 gramos en kilo de pan francés y de Viena, que en todos los países se consideran como pan de lujo.

Estos actos vejatorios, repetidos con insustentable rigor, han colocado á nuestras fábricas en la imposibilidad de reponer sus existencias de harinas, por carecer de fondos para adquirirlas, puesto que llevamos más de ocho días sin hacer venta alguna en nuestros despachos á consecuencia de los decomisos.

A pesar de este paro de industria, que creemos será transitorio, seguiremos cumpliendo todas las obligaciones que nos impone el contrato del trabajo con nuestros obreros.

Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. á los efectos legales procedentes.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid, 23 de abril de 1914.—Victoriano Múndez.»

Muchos comentarios pueden hacerse sobre el estado en que colocan los tahoneros el actual conflicto.

A las complacencias á que se ha llegado siempre con ellos hay que sumar ahora la que significa la reciente solución del pleito de los repartidores: la diferencia entre el precio de la expendición y el del repartidor, en vez de beneficiar al consumidor, ha ido á aumentar la ganancia del fabricante.

Todo el vecindario madrileño está esta vez al lado del vizconde de Eza.

Hoy anuncian los fabricantes la suspensión de la elaboración del pan de lujo como preliminar preparatorio para el paro general.

Si no se cumplen la ley y las Ordenanzas municipales, cada día sufrirán los vecinos de Madrid nuevas imposiciones.

## TOROS Y TOREROS

La segunda de abono.—El tema de la espada.

Tales fueron las faenas ejecutadas por el idolo del barrio de Embajadores el lunes pasado, que, á pesar de ser día de trabajo, una enorme multitud llenó todas las localidades de la Plaza, á pesar de que la corrida no era de las que el toreo modernista sale á relucir con destellos para la galería.

Tal vez presagiara una corrida de esta índole el gran Wagner y se inspirara en los estocazos de Vicente para musicar el tema de la espada de una de sus inmortales óperas, porque el muchacho está el presente año bravo como un jabato y dispuesto á no dejarse comer un palmo de terreno.

A éste acompañaban en su labor Regaterín y Francisco Madrid, cuya fama ganaron más con el estoque que con capote y muleta.

Los toros, del duque de Veragua, presentados espléndidamente, finos y constituyendo una corrida muy bien presentada. Como deben ser todas.

Veintiocho ó treinta arrobas por barba, y otras tantas de mala intención, los lidiados en primero y segundo término, dejaron en lugar secundario, muy secundario, la tan renombrada *menagerie* de los muras.

Un poderío enorme se traían aquellos animales, cargándose el piquero con su peana como si pesaran un adarme. De bravura flojearon bastante los dos primeros, que constituyen dos «regalitos» muy poco aceptables. Los otros cuatro se dejaron torear mejor, y en conjunto puede decirse que la ganadería ha ganado bastante de anteriores años al actual.

Vicente Pastor se encontró con un primer enemigo, del que dije en mi revista venía por el dinero de la temporada.

Alto de agujas, hermosote de tipo y con una cabeza muy bien aviada, traía como equipaje interno un curso completo de gramática parda.

No le perdió nunca la cara el madrileño en su faena de muleta, que empezó con su peculiar pase de siempre, con la izquierda, sin ayudas ni alivios. Cuando le dió este pase sufrió un palotazo capaz de descomponer á cualquier joven de pelo trenzado, y haciendo gala de su gran valentía y enormes facultades, dejó á un lado los adornos, tratando de aliar al pajarraco, que tiraba unas comprometedoras tarascadas. Atacando ligero arrea un pinchazo y una estocada «sus mias» trasera; como el huésped no baja la cabeza para descabellar, y el tiempo transcurre sin que se decida á morir, aun llevando lo suyo, Vicente se va tras él con un estocazo que lo envía al otro barrio. El presidente avisó con algo de precipitación.

Y aplaudieron todos unánimemente, como dije, á excepción de cuatro ó cinco, que son los aguafiestas de todas las corridas y para todos los toreros.

En el cuarto quedó mejor Vicente, oyendo ¡olé! de la concurrencia, y llegada la hora de repartir estocadas, entra con los terrenos cambiados para dar un pinchazo, y apretándose con el burlé, le cueña una hasta el puño, saliendo por los aires. ¡Como si empezara á hacerse cartel!

Salvó la vida á todos los que tuvo á su alcance, siendo, como es siempre, la Providencia de todos.

Viene con mucho gas este año el de Embajadores, pero con mucho.

¡Pobre Regaterín! Cada escalón que sube le cuesta una nueva cicatriz!

Parecía lógico que siendo reses del duque de Veragua, saldrían seis animales suaves y manejables, para que á este rohusos le tocara una vez alguna cosa buena.

Pero no fué así, y como siempre le persigue su sino, se las tuvo que ver con un toro bien puesto de instrumental frontal, y, como el que rompió plaza, de intenciones nada recomendables.

Y á las primeras de cambio le propinó un estacazo muy suculento, cuando se le coló por debajo de la flámula, y el hombre, atento á quitarse de delante aquella mole de carne, le colocó, entrando de largo, una estocada baja.

Iba pues al desquite en el quinto. Un toro negro, más recortadito y con nobleza. Hizo una labor con la muleta muy sosegada y tranquila, como hombre enterado, y después, entrando despacio, muy despacio, recreándose en el encuentro, le sacudió un volapié tan magno, que no dudaría en rubricarlo el que inventó la suerte.

Efecto de entrar tan pausadamente le alcanzó el veragiteño, obsequiándole con un puntazo en la región tibial izquierda.

El pueblo soberano pidió la oreja, que el presidente le concedió sin ninguna vacilación, dividiéndose después las opiniones sobre si debe ó no concederse en nuestra plaza este premio.

Con el capote no tuvo gran fortuna.

Madrid sigue siendo el torero basto que todos conocemos; que no entretiene ni con el capote ni con la muleta, y está pendiente siempre el público de que llegue la hora de matar, en cuya suerte ha realizado grandes cosas, y que lo elevaron en poco tiempo al grupo A del cartel de abono.

Y con la espada no le fué la suerte propicia en el tercer toro, cuya labor premió el público con pitos, pues á su poca fortuna se unió el tener delante un toro con el que pudo lucirse con la muleta y no supo sacar partido de aquel noble animal.

Su primera parte de la última faena fué muy aceptable: un pinchazo bueno y un gran volapié, grandísimo, con todas las de la ley, valieron al malagueño un mundo de palmas al terminar la corrida.

de toros Regaterín, que resultó herido en la corrida del jueves.

No lo ha levantado el apósito; lo hará hoy. La impresión del referido médico es que Regaterín tiene un puntazo profundo, casi una conada.

¿Será extraordinaria la de mañana?

Desde última hora de la tarde de ayer comenzó á circular entre los aficionados la noticia de que Gaona no toreará la corrida de mañana, tercera de abono.

El rumor, durante la noche, tomó más consistencia.

Respecto á las causas que impiden á Gaona venir, nada se sabía en concreto; decláse que Gaona se encuentra enfermo en Sevilla.

Más tarde se dijo que la Empresa le había sustituido con Quinito.

Otros afirmaban que el sustituto era Torqueto.

El lle era tal, que hubo al fin que hablar con la Empresa.

Y he aquí lo que un representante suyo dijo:

—Sí, ya me han dicho que Gaona no viene. —Pero... ¿es que la Empresa no lo sabe? —No lo sabe. Gaona no ha telegrafado. —Entonces toreará. —O no toreará, porque como dicen que está enfermo...

De estas palabras parece deducirse que Gaona, en efecto, no vendrá aunque le canten aquello de

«Ven, Rodolfo; ven, por Dios. Y sigue el interrogatorio.

—Supongamos que no viene. ¿Quién toreará en su lugar? —No lo sé, porque quienes deberían sustituirle tienen compromiso de torear en Valencia la corrida á beneficio de Míñeto.

—¿Entonces? —Si Rodolfo no viene, le sustituiremos con quien podamos; y por si el abono no está conforme con el cambio, en lugar de ser esta corrida la tercera de abono, será extraordinaria.

Ya lo saben los lectores. ¿Quién toreará los muras de mañana? P. ALVAREZ

## Asociación Española de Compositores de música

Esta Asociación, dispuesta á hacer respetar los derechos del autor en la reproducción de piezas musicales en rollos para pianolas—derechos consuetudinos hoy por ignorancia ó abandono, probablemente,—hace un llamamiento á todas las Casas españolas y extranjeras constructoras de dichos rollos para que presenten, si así lo desean, proposiciones, manifestando plazo, condiciones y ventajas con que se comprometen á perforar los repetidos rollos con la música de los compositores asociados.

Las proposiciones han de ser dirigidas por escrito al secretario de la Asociación, D. Teodoro San José, plaza de los Mostenses, 5, Madrid.

## SUCESO MISTERIOSO UN HERIDO GRAVE

En el tren que tiene su llegada á Madrid á las nueve de la noche, procedente de Guadalajara veía un viajero gravemente herido, llamado Urbano González y Copmón, de cuarenta años, francés, casado.

Venían acompañando al paciente su hermano José y su cuñado Pedro Bastián.

Desde la estación fueron directamente á la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde los médicos de guardia practicaron una nueva cura al francés herido, que habitualmente reside en El Cubillo (Guadalajara).

Desde la Casa de Socorro se trasladaron los tres señores mencionados al hotel de Francia.

Los médicos de la Casa de Socorro dieron inmediatamente cuenta del hecho al Juzgado de guardia, y el juez, Sr. Vera, se personó inmediatamente en el hotel para tomar declaración al Sr. González.

A juzgar por las manifestaciones de éste, el hecho era una verdadera desgracia. Se hallaba en la cama con un niño de tres años, hijo suyo; dió al niño un revólver para que jugase con él. Claro está que creía que el arma estaba descargada; pero, por lo visto, se equivocó, porque el niño disparó el revólver, con desgracia tanta que el proyectil le entró por el ángulo externo de la región orbitaria derecha y le salió por el ángulo interno del ojo izquierdo.

Al juez no le fué la consecuencia esta declaración, y en la Casa de Cánónigos se creía en otra causa, quizás un intento de suicidio, por lo cual el Juzgado y la Policía trabajaban esta madrugada en el esclarecimiento del hecho.

Los periodistas que hacen información en la Dirección de Seguridad se encontraron con que á la una de la madrugada no dieron noticias del suceso relatado.

## UNA QUEJA Los maestros interinos

Nos ha visitado una Comisión de maestros interinos de Madrid.

vas presten apoyo ó protección á este asunto, pues la vida se les hace imposible con 40 pesetas mensuales que tienen asignadas de sueldo, y prolongándose esta situación, no tendrán más que ir en busca de un asilo, donde pasar la noche.

Los demás maestros de esta corte todos cobran este emolumento de casa. El jefe del Negociado de Primera enseñanza del Ayuntamiento, requerido por la Junta, informa este asunto negando á los maestros interinos, á los que tienen un sueldo irrisorio, este emolumento, apoyándose en el real decreto de 14 de septiembre de 1913, artículo 16, disposición que nada dice en contra de este derecho.

Fijese la Junta municipal en la razón que les asiste, el derecho que tienen, y verá que no es una ganga lo que piden.—La Comisión.»

## «Londres premia á la Saponia»

con MEDALLA DE ORO, International Exhibition of Hygiene. Elogio y garantía del Laboratorio de Higiene de Madrid. I.ª y perfectamente la ropa sin jabón NI LEJIA, evitando las sustancias que QUEMAN y comunican mal olor á los tejidos. GRATIS cajas prueba. Alexiades, Infantas, 13; Farmacia Manera, Serrano, 44, y buenas establecimientos.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS «LA ISLA DE LOS PLACERES»

Gran Teatro.—La isla de los Placeres, de D. Manuel Moncayo y del maestro Penella, fecundada en su desarrollo El arte de ser bonita. Pero La isla de los Placeres no tiene la alegre música de aquella, ni las circunstancias han influido en su éxito, como ocurrió cuando se estrenó la citada y popular zarzuela, que fué de las que rompieron marcha en los avances de la sicalipsis.

Es La isla de los Placeres una á modo de revista, en que el autor se propone hacer desfilar por el escenario un buen número de mujeres con trajes caprichosos. Para lograr este objeto todo está bien, incluso la presencia de unas manolas en cierta isla situada en medio del Pacífico, que es un centro de atracción del turismo por sus mujeres encantadoras y sus novísimos procedimientos de curación de toda clase de dolencias. Allí se suceden sin interrupción los bailes españoles, el *couplet* francés, las danzas de las bayaderas y hasta la caprichosa apoteosis final.

Todo esto está muy bien, y hubiéranse desarrollado tales pintorescas escenas con amenidad y gracia en el diálogo, picardía en las canciones y alguna novedad en los cuadros que el autor presenta, y tales desperates hubieran sido benévolutamente perdonados y hasta del agrado más completo del público, que sólo exige al autor en obras tales un rato de pasatiempo logrado á costa de toda clase de recursos.

¿Logró esto La isla de los Placeres? El fallo del público fué el siguiente: repetición de dos números del último cuadro, en cuyo hecho tuvo gran parte la Srta. Pozas, que en el *couplet* de la muñeca está saladísima; una absoluta indiferencia ante la mayoría de los chistes, risas ante los menos, y de unos cuantos aplausos al final de la obra, mezclados con protestas. Los autores no quisieron presentarse en escena.

A juicio nuestro, la obra no se aparta de la vulgaridad de las que triunfan tantas y tan repetidas veces por esos escenarios, y de las que no es mejor ni peor, por lo que creemos que hubo algo de rigor en las protestas. El cuadro tercero es más entretenido que los anteriores; la partitura es bastante anodina, y la gracia de la obra no aparece por ninguna parte. Tiene, en cambio, movimiento, vistosidad y la presentación es excelente. No hay motivo para que la obra no se sostenga en el cartel el número de noches suficiente para que el público se entere de lo monísima que está la Pozas.

Alarín hizo lo necesario para vencer con gestos, ademanes y aspavientos aquel enorme vacío del escenario del Gran Teatro, donde se pierde todo lo que no sea esta vertiginosa acción del incansable actor, que hay que reconocer que ha nacido para este coliseo. Alarín lleva el Gran Teatro.

J. M. M.

### «EL SUEÑO DE PIERROT»

Apolo.—Pascual Frutos y el maestro Barrera, autores respectivamente del libro y de la música de El sueño de Pierrot, obtuvieron ayer un apacete triunfo en el teatro de Apolo, triunfo que, en verdad, no debe envidiarse a los demás. Sin los esfuerzos heroicos de la orquesta y sin la bonísima voluntad de unos cuantos excelentes amigos, El sueño de Pierrot, á lo sumo, hubiera pasado sin pena ni gloria.

En el libro triunfa la cursilería y en la música el recuerdo de cien cosas viejas y olvidadas ya. Así y todo, aplaudióse mucho un dúo del primer cuadro y se repitió un número del segundo.

La Sra. Mayenda cantó con admirable buen gusto. La señorita Marco, que posee una voz muy bonita, fué efusivamente aplaudida también. Villa, Rufart y Ontiveros trabajaron con acierto. La canción trágica—un número que me pareció tan original como gracioso—fué «adicha» por Ontiveros con verdadero gracejo de actor que conoce bien los resortes para excitar la risa.

El decorado, espléndido. La orquesta, bien unida y entonada.

El sueño de Pierrot, y quisieramos errar en nuestra profecía, no dará dinero á la Empresa del teatro, ni gloria á los Sres. Frutos y Barrera, otras veces tan halagados por la voltería y caprichosa fortuna.

X.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, ocupando la presidencia el general Azcárate.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y de Instrucción pública.

Regular la concurrencia de senadores. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Juran el cargo los Sres. D. José Romero y Rodríguez Arribas.

### Ruegos é interpelaciones.

El Sr. CORTINA ruega al ministro de Instrucción pública se resuelva el expediente reacionado con las obras de reparación de la catedral de León, y pide que se arbitren recursos.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA explica los motivos que han retrasado la resolución del expediente, y reconociendo la importancia y necesidad de las obras de reparación en la catedral de León, ofrece interesarse por que se procure complacer al señor Cortina.

El Sr. ROYO VILLANOVA (D. Antonio) se dirige al ministro de la Guerra rogándole que, aun cuando no tenga intervención directa oficial, intervenga con su influencia cerca del Patronato del Colegio de Santiago de huérfanos del Arma de Caballería para que vuelva de su acuerdo referente al traslado de las huérfanas que se encuentran en las Dominicas francesas.

Explica detalladamente las razones que aconsejan no se haga el traslado del colegio de Santiago después de los sacrificios que ha realizado Valladolid.

Teme que después del traslado de esas 40 niñas venga el del colegio de niños, lo cual sería lesivo para Valladolid.

El ministro de la GUERRA declara que no se trata de trasladar más que 40 huérfanas, que por no estar bien instaladas en la Comunidad de las dominicas francesas, serán trasladadas a edificio propio de Carabanchel.

Creo que se ha sorprendido la bondad de personas de Valladolid, pues no se trata de trasladar el Colegio de Huérfanos.

El Sr. ROYO VILLANOVA, al rectificar, insiste en que no se debe separar de población a los huérfanos y a las huérfanas, pues equivale á que las madres viudas se vean privadas de estar al lado de sus hijos todos.

Protesta de que en documento oficial del Patronato se haya dicho que en las dominicas francesas estaban las educandas como cenicientas, cuando á ese mismo colegio asisten las niñas de las más distinguidas familias de Valladolid, muchas, hijas de jefes y oficiales de Caballería, y de esas niñas son compañeras las huérfanas que se pretende que están mal atendidas.

### ORDEN DEL DIA

Se lee el dictamen de la Comisión de actas proponiendo que sea admitido al ejercicio del cargo de senador el Sr. D. Federico Carlos Bas, elegido por Lugo.

También se lee la adición presentada al dictamen por el conde de Bernar, que es aceptada por la Comisión.

El conde de BERNAR da las gracias á la Comisión y explica el alcance de su adición.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cuatro y media.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

Ocupa el Sr. González Besada la presidencia á las tres y cuarto.

El señor ministro de la Gobernación, en el banco azul.

### ORDEN DEL DIA

Quedan proclamados como diputados los señores De Federico, Seoane, Fabié, Antón del Olmet, Méndez Vigo y Estévez.

### Acta de Vélez Málaga.

El Sr. ALVARADO (D. Luis) defiende la validez de su acta, contestando al Sr. Giner de los Ríos.

Rebate una porción de cosas aducidas ayer por el diputado radical.

Aquello de que la Casa Larios no cortaría la caña de los cañeros que votaran al señor Alvarado es una puerilidad, porque eso es sencillamente imposible.

Me acusaba de incompatible con el distrito porque vivía en él, cuando esa es una circunstancia que debían reunir todos los representantes en Cortes.

Sucesivamente examina los argumentos expuestos por el Sr. Giner para rebatir unos; para extrañarse de que otros hayan sido usados.

La oligarquía en el distrito puede ser tan grande como manifestó el Sr. Giner; pero no se demostró por la compra de votos.

Si el Sr. Giner de los Ríos sabía quién falsificaba las actas, ¿por qué no denunció el hecho al juez?

Niega cuantos hechos caquiques relató ayer el diputado radical.

El Sr. GINER DE LOS RIOS rectifica, enumerando otros hechos, como el de haber sido repuesto un juez municipal que había sido procesado y condenado por disparo de arma de fuego y lesiones, y el de haber sido nombrado juez especial de los sucesos acaecidos á raíz de las elecciones uno que, según la Audiencia, reunía todas las circunstancias de incompatibilidad.

Queda aprobado el informe. El Sr. ORTEGA GASSET impugna el informe de validez del Supremo.

Aduce razones de incompatibilidad del candidato D. José Aurelio Larios, pues á juicio del Sr. Ortega, son de la familia Larios el 80 por 100 de las propiedades del distrito.

El Sr. ESCOBAR, candidato derrotado, pide la nulidad de la elección. Aparte de las razones expuestas por el Sr. Ortega, presen-

ta pruebas documentales demostrativas de que en algunos colegios no hubo elección. Reconoce que estaba en un error, porque creía que para ser diputado bastaba tener electores, y no es así.

El Sr. LA CIERVA interviene en defensa del Sr. Larios.

Dedica la primera parte de su discurso á sincerar á la Casa Larios de todas las insidias y reticencias que contra ella se vierten constantemente, ya que siempre se excluye de censuras directas á las personas de esa casa calificándolas de dignas.

Después se extraña de que se pretenda hacer incompatible al marqués de Larios por el hecho de que sea propietario del 80 por 100 de las tierras del distrito.

Pasa luego á tratar de los hechos electorales, procurando desvirtuar todos los hechos abusivos que adujeron los Sres. Ortega Gasset y Escobar.

Termina preguntando: ¿Qué peligros correrán los ciudadanos del distrito de Torróx que no voten al marqués de Larios, cuando el señor Escobar ha podido tener la nutrida votación que ha tenido?

Esa es la prueba más fehaciente de la inexactitud de las palabras de los Sres. Ortega y Escobar.

Nominalmente queda aprobado el Informe, por 129 votos contra 6.

Apruébanse los de Astudillo y Vera.

El Sr. AZCARATE impugna el informe del Supremo sobre la validez del acta de Grazalema.

Enumera una serie de abusos y atropellos cometidos en la elección de este distrito por los delegados del gobernador.

Hasta un notario fué detenido arbitrariamente.

El ministro de la GOBERNACION agradece al Sr. Azcárate que le haya dado ocasión de intervenir en este debate, porque tan pronto como supo lo ocurrido al notario, mandó instruir diligencias y el notario mismo le dió las gracias.

Es aprobado el informe. El Sr. MERINO combate el informe sobre el acta de Seo de Urgel.

Demuestra que hubo compra de votos, comprobada, antes y durante la elección.

En vista de esto y de lo comprobado en estos debates, opina que se impone la reforma de la ley. Porque tal como hoy está se presta á que un candidato que se vea derrotado consiga la nulidad de la elección simulando una compra de votos.

Denuncia ante el ministro de la Gobernación lo que todavía está ocurriendo en el distrito de Seo de Urgel, que se persigue encarnizadamente á los amigos del candidato que aparece derrotado, Sr. Riu (D. Daniel).

Esta persecución comenzó en el momento mismo que el conde de Romanones pidió en la Cámara que fueran indultados los distritos de Benavente y Seo de Urgel.

No me he dado prisa para recoger las alusiones que me dirigió el Sr. Sánchez Guerra porque para censurar las elecciones de 1910 se ha tomado cuatro años de plazo.

Relata minuciosamente cuantos datos se refieren á aquellas y á estas elecciones, para deducir que las suyas fueron más sinceras.

De modo pintoresco describe lo acaecido en algunos pueblos, y los diputados se ríen á carcajadas.

Creo que el Gobierno no es digno de la confianza de la Corona por su política electoral.

Como el Gobierno carece de programa, tampoco se lo exigía á los diputados, bastándole que fueran ricos. Pero algunos no sabían ni dónde caían sus distritos. (Risas.)

El ministro de la GOBERNACION asegura que ya quisieran todos los individuos de la mayoría que fuera exacto el calificativo de rico con que S. S. los ha piropeado.

Refiere una anécdota ocurrida á López de Ayala siendo ministro.

Un diputado, el Sr. Zayas, se levantó un día, ausente López de Ayala, y dijo que éste era indigno de sentarse entre un Gobierno de Alfonso XII, porque había sido ministro de la Revolución.

Entró Ayala en la Cámara, le refirieron el caso y se levantó para decir:

«Seis años se ha tomado de tiempo el señor Zayas para atacarme; yo me tomo otros seis años para contestarle.» Y se sentó. (Risas.)

Minuciosamente también, como lo ha hecho el Sr. Merino, expone los datos relativos á estas elecciones, y los compara con los del año 1910.

Interviene brevemente el Sr. GARRIGA MASSO para pedir que no se levante el castigo al distrito de Seo de Urgel, y es aprobado el informe.

El Sr. AZCARATE combate la validez del acta de Sabadell.

Estima que por los datos que tiene ha habido soborno en este distrito, por lo cual se extraña de que en el caso de Benavente, análogo á éste, proponga el Supremo anulación y castigo, y en éste ni lo uno ni lo otro.

El Sr. KUANO le contesta para defender el dictamen.

Con facilidad de palabra rebate los argumentos expuestos por el Sr. Azcárate.

Parece, Sr. Azcárate, que tal van poniendo las cosas los candidatos derrotados, que habrá de ser una condición indispensable, para poder sentarse en el Congreso, la de ser pobre.

Examina concisamente las condiciones del Sr. Salas Antón, y después de elogiarle como merece, recuerda que luchó hace años por Vendrell y Tarrasa, obteniendo votaciones escasas, lo cual quiere decir que Dios no le ha llamado por ese camino.

El Sr. Turull es un rico fabricante y terrateniente de Sabadell; pero por eso mismo tiene arraigo en el distrito, porque ha contribuido grandemente con su fortuna al incremento de la riqueza pública en aquella comarca.

Después defiende el informe del Supremo,

desvirtuando los argumentos del Sr. Azcárate.

Se aprueba el informe y se levanta la sesión á las nueve.

## ALCANCE POLITICO

Regresó á Madrid el señor conde de Romanones, concurriendo á primera hora al Congreso, en cuyos pasillos, á poco de entrar, conversaba con diferentes personalidades, algunas de ellas de significación en la política conservadora valenciana, y á las que manifestaba humorísticamente que en las elecciones próximas de diputados á Cortes triunfará por aquella región un importante núcleo, contribuyendo á éste en una buena proporción la provincia de Valencia.

Tales son los ánimos del jefe de los liberales, después de su brevísima excursión á Valencia.

En una de las secciones del Senado se reunieron los ex ministros del partido liberal democrático, á instancias del Sr. Landera, que representa al partido en la Comisión de Actas, para tomar acuerdos respecto á distámenes de la misma que se hallan pendientes de redacción.

A dichos ex ministros les pareció bien que cuando se justifique la renta por 4.000 pesetas de contribución, no se tengan en cuenta las cargas.

Refiriéndose á la próxima discusión del dictamen de contestación al discurso de la Corona, se acordó que D. Pío Gullón consuma un turno en contra, y que á última hora intervenga en el debate para alusiones el señor García Prieto. El Sr. Concas hablará probablemente para alusiones.

Concurrieron á dicha reunión los ex ministros Sres. García Prieto, llevando la representación de Montero Ríos, Concas, Rodríguez, Gullón, conde de Albox, Dávila y Groizard.

En el orden del día del Senado figura la discusión del voto particular y dictamen sobre la elección de senador por la Universidad de Valencia.

Ha sido muy comentada la aprobación por el Senado del dictamen de la Comisión de Actas, reconociendo justificada la aptitud para ejercer el cargo de senador, con la presentación de recibos de contribución territorial, por valor de 4.000 pesetas, haya ó no cargas. El dictamen se aprobó sin debate, aceptándose la enmienda que presentó el señor conde de Bernar y una nueva adición, propuesta de palabra, exigiendo, en el caso de tratarse de contribución industrial, que se pruebe la existencia de la industria por la cual se tributa.

El próximo presupuesto de Marina se elevará, según nuestros informes, á la cifra de 80 millones de pesetas.

Con dicha cifra se cubrirán las atenciones ordinarias de la Armada, al propio tiempo que se hará frente á las nuevas construcciones y el artillado de las bases navales.

Ello revela que no entra en el propósito del Gobierno presentar presupuesto extraordinario.

La minoría liberal del Senado tiene el propósito de votar en pro del voto particular sobre el acta de la Universidad de Valencia.

La sesión del Congreso comenzó ayer bien temprano, como verán nuestros lectores por el extracto.

Hay un empeño grande en avanzar cuanto posible sea en la discusión de actas, con objeto de ver si el Congreso puede quedar constituido el lunes próximo.

El señor ministro de Estado estuvo por la tarde en el Congreso.

Los periodistas le preguntaron si había noticias oficiales acerca de la cuestión entre yanquis y mejicanos, manifestando que el Gobierno las habla tenido, y que confirman la unión de todos los elementos de Méjico, constitucionales y federales, para combatir á los norteamericanos, y que el Gobierno de Washington ha dotado un decreto prohibiendo la exportación de armas.

Los diputados á Cortes por Córdoba, con el Sr. Burell, por ser éste hijo de aquella provincia, trataron de ver ayer tarde en el Congreso al Sr. Dato para interesarle el indulto de un reo de muerte.

Como el Presidente se habla ausentado de la Cámara, le han pedido hora para que los reciba hoy.

En la Comisión de Incompatibilidades ha sido examinado el caso referente al alcalde de Barcelona.

El dictamen, según las impresiones que tenemos, será favorable.

Hoy es casi seguro que el Presidente del Congreso consulte á los jefes de minorías á fin de buscar un acuerdo de todos que permita pueda terminar hoy la discusión de las actas, en cuyo caso se constituirá el Congreso el lunes próximo.

Según telegrafía el gobernador de Barcelona, á consecuencia de haber sido despedidos varios obreros, se declararon ayer en huelga en La España Industrial 270, abandonando éstos el trabajo con perfecto orden.

Creo el Sr. Andrade que hoy mismo quede solucionada dicha huelga.

Las impresiones que anoche comunica el gobernador de Vizcaya, acerca del conflicto entre los armadores y los oficiales maquinistas, son algún tanto más optimistas que las transmitidas por la misma autoridad en el día anterior.

Hay fundadas esperanzas de que se llegue á una solución satisfactoria, sobre la base de

respetar en toda su integridad el laudo dictado con ocasión de la otra huelga de los oficiales maquinistas.

El gobernador de Valencia se ha trasladado á Cullera con objeto de asistir á la Fiesta del Arbol, organizada por el elemento escolar.

Se aseguró anoche que el Sr. González Besada optará por el acta de Alcoy.

Aspira á la elección por la vacante que en Lugo deja el Presidente del Congreso, el señor Prado y Palacio.

## Reunión de la minoría liberal

A las cuatro y media de la tarde se reunió en el salón de Presupuestos del Senado la minoría liberal, presidida por el señor conde de Romanones.

Concurrieron 38 señores senadores, entre ellos los ex ministros Sres. Salvador, Auñón, López Muñoz, Calbetón, Pérez Caballero, Ruiz Jiménez, Arias de Miranda, Alonso Castrillo, Santamaría de Paredes y Navarro Reverter.

El general Weyler no ha asistido, no obstante hallarse en el Senado; en cambio estuvo en la reunión el Sr. Rodríguez Carracido, senador que hasta ahora no figuraba en dicha minoría.

Habló en primer término el señor conde de Romanones, exponiendo la necesidad y la conveniencia política de mantener cordialidad de relaciones con el partido conservador y de prestarle ayuda en lo que sea preciso, sin perjuicio de mantener en toda su integridad el programa que sirve de norte á los liberales.

Respecto á las relaciones parlamentarias con la minoría democrática, dijo que procedía atemperarse á su conducta, tendiendo á la cordialidad y á no ahondar las diferencias, y con los reformistas, sostener relaciones de consideración y cortesía.

Expuso la necesidad de presentar una enmienda que se refiera principalmente á las relaciones que el Gobierno liberal mantuvo con el Vaticano, procurando las soluciones deseadas sobre el matrimonio civil, las Asociaciones religiosas y la secularización de cementerios, y la imperiosa urgencia de facilitar la aprobación de los presupuestos, que necesariamente han de regir el 1.º de enero.

Respecto á Marruecos manifestó que debía promoverse un debate aparte.

Hablaron los Sres. Salvador y Calbetón, este último para decir que la enmienda al Mensaje debía abarcar los problemas de Fomento é Instrucción pública, sin olvidar las Mancomunidades, que han sido planteadas por decreto.

El Sr. Rosell expuso su situación especial como senador por Barcelona.

Los Sres. Royo y Maestre hablaron también sobre Mancomunidades; el barón del Sarcro Lirio sobre relaciones internacionales, y el marqués de Pilar de reorganización de la escuadra.

Se acordó en definitiva que la enmienda se refiera á las relaciones con el Vaticano, sosteniendo la política del anterior Gobierno, y á las cuestiones de Hacienda é Instrucción pública.

El conde de Romanones dijo que será presentada hoy, y que no está decidido aún quién ha de apoyarla.

Según sus cálculos, el dictamen sobre el Mensaje no se votará hasta fin de semana. Añadió que el Congreso se constituirá más bien el martes que el lunes próximo.

Mientras se verificó la reunión acudieron algunos senadores, y sumados presentes y adheridos fueron 77.

La minoría regionalista presentará una enmienda sobre Mancomunidades.

Los concurrentes á la reunión fueron los Sres. Agelet, Alba, Alonso Castrillo, Alonso Martínez, Alvirá, Arias de Miranda, Armidán, Ballesteros, Calbetón, Caellas, Cortezo, Escuer, Franco, conde de Garay, García Molinas, Gómez Lombart, Gasset (D. R.), Gómez Ocaña, Gutiérrez (D. F.), Lara, López Muñoz, López Pelegrín, Maestre, Martínez del Campo, Matesanz, Muñoz Chaves, Navarro Reverter, Oliva, Ortaeta, Pardo Balmonte, Pérez Caballero, marqués de Pilares, Pulido, Rengifo, Requejo, Rodríguez Carracido, Romero, Rosell, Royo Villanova (D. A.), marqués de Rozalejo, Ruiz Jiménez, Ruiz de la Torre, barón del Sacro Lirio, Salvador, Santamaría de Paredes, Suárez Guanes, conde de Vinatesa y Ranero.

Adheridos.—Aldecoa, Amblard, Balcells, Castro Artacho, Collaso, Diaz Alvarez, Gimeno, González Parrado, Hoyuela, duque de Lerma, duque de Montellano, Luque, Motos, Pagés, Palomo, Parres, Pico, Prieto Mera, Roig Bergadá, Salvador (D. M.), marqués de Tenerife, Testor, barón de la Torre y duque de Tovar.

## Publicaciones de actualidad

### A NUESTROS LECTORES

### UN GRAN REGALO

Carrera breve y sin gastos. ¡No más rutinas! Por 5,50 pesetas en Madrid, ó 6,25 por correo, se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros, y otros muchos datos interesantes, titulada

Contabilidad Mercantil Simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Baldomero Martín, calle de la Cabeza, número 22, segundo derecha.

CADUCA EL 2 DE MAYO

# GRAN MUNDO

El embajador de Italia y la condesa Bonina Longare darán mañana por la noche en la Embajada una fiesta en honor de sus patriotas que vienen en Comisión á Madrid, y á la cual estarán invitados muchos personajes oficiales y personalidades de la sociedad.

—El día 1.º de mayo se celebrará un elegante fiesta en el artístico hotel de los marqueses de Casa-Torres, en la cual las señoras presentarán con pelucas de color.

—Se han repartido las invitaciones para la boda de la marquesa de Tenorio con D. León de Lizaurtury y Martínez, que se verificará el día 29 del actual á las doce y media en la Iglesia de San Jerónimo.

—Promete estar brillantísima la verbena y baile que tendrán lugar hoy en el Hotel Ritz, á favor del Bazar Obrero, y adonde acudirán toda la alta sociedad madrileña.

—El inspirado pintor Pons Arnao, uno de los más notables discípulos de Sorolla, está terminando un precioso retrato de la señora Carmen Quiroga y Pardo Bazán, hija de la eximia escritora.

El joven artista ha empezado también un retrato de la condesa de San Luis que, además del parecido, resultará elegantísimo.

—El hijo mayor de los señores de Mazarrías, nieto de la marquesa viuda de Villadarias, se encuentra bastante delicado de salud en San Sebastián.

Mucho deseamos el alivio del joven paciente.

—El marqués de Elduayen ha regresado de París, donde había ido para asistir al entierro de la señora de Quiñones de León.

—El segundo jueves de moda del Circo ha sido más elegante y concurrido todavía que el primero.

En el palco regio presenciaron la función el Rey y la Reina, la Princesa de Battenberg, SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Paz y las Princesitas Pilar de Baviera.

### MADRIZZY

### AUTOMOVILES



### UN ATROPELLO

## Ni por la acera va uno seguro

En la calle de las Infantas fué víctima de un accidente grave el vecino de dicha calle Hermenegildo Ramón, de setenta y seis años, natural de Valverde (Segovia) y domiciliado en la casa número 17.

Según las referencias que se tienen del suceso, el citado anciano iba por la acera cuando acertó á pasar un carro con varias mulas. La primera de éstas se desvió un poco y dió un golpe al transeunte, que caminaba casi al borde de la acera, arrojándolo al suelo violentamente.

Aunque el carro y las demás caballerías no llegaron á alcanzar al septuagenario, la caída, sea por efecto de la violencia ó por la edad del transeunte, determinó en éste lesiones graves, como es la fractura comminuta del fémur izquierdo, según certificó el médico de la Casa de Socorro del Hospicio, que le practicó momentos después la primera cura.

El conductor del carro que ocasionó esta sensible desgracia quedó inmediatamente detenido y fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

## AGUA DE VILLAZA

INMEJORABLE PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos. SEVILLA, 4 y 6.

### EL REO DE MADRIDEJOS

## Pidiendo el indulto

Han venido á Madrid importantes representaciones de Toledo, encargadas de gestionar el indulto de Aniceto Camuñas, de Madrಿದೆjos, condenado á muerte por aquella Audiencia.

Hechas ya algunas diligencias encaminadas á ese fin, han quedado en la corte para continuarlas, y constituyendo una especie de Comisión permanente, el alcalde de Toledo, don Félix Conde; el presidente de la Diputación, D. Antonio Pérez Moreno; el decano del Colegio de Abogados, D. Andrés Alvarez Ancill, y el teniente de alcalde D. Emilio Bueno.

Les secundan en sus gestiones los representantes en Cortes de la provincia de Toledo.

Han visitado al Presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia para interesarles su apoyo, y han llevado á Palacio, entregándolas al señor marqués de la Torre, dos instancias en súplica de la concesión del indulto; una del Ayuntamiento y pueblo de Toledo; otra del abogado y procurador del condenado.

La Comisión, en la visita que nos ha hecho, ha pintado gráficamente el estado moral de la población, justamente alarmada ante la triste perspectiva de ver alzarse el patíbulo allí, donde hace muchísimos años que no se ha conocido espectáculo semejante.

Esta, además de producir á la ciudad el desagrado consiguiente, constituiría una nota deplorable para los numerosísimos turistas extranjeros que á Toledo acuden diariamente, nota que ennegrecería mucho más la circunstancia de alzarse el patíbulo muy cerca del monumento á El Greco, hace poco inaugurado.

Tales circunstancias, unidas á plausibles impulsos de piedad, mueven al pueblo de Toledo á pedir el indulto con perfecta unanimidad, que habrá quedado demostrada en la manifestación pública que esta tarde se habrá celebrado en la histórica ciudad.

Hacemos votos por que el deseo de los toledanos se vea cumplido.

# GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

## MADRID

### ABANICOS Y SOMBRILLAS

PRECIOSOS MODELOS EN ABANICOS Y SOMBRILLAS

### CASA RUIZ

ESPARTEROS, 2 POSTAS, 2

### ABANICOS Y SOMBRILLAS

Bastones y paraguas, modelos exclusivos de la casa. Gran fantasía.

### JULIAN GONZALEZ (Sucesor de Serra)

ARENAL, 22, DUPLICADO

Eventails artistiques, anciens et nouveaux.

### AGENCIAS DE VAPORES

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA

P. S. N. C. COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

SALIDAS DE				
Vapor.	Tonelaje.	Coruña.	Vigo.	Lisboa.
Arlanza...	15.044		8 Mayo.	4 Mayo.
x Orsona...	8.087	4 Mayo.	5	6
Aragón...	9.588		10	11
Demerara...	11.488		12	14

El mercado X toca en los puertos del Pacifico.

Tercera clase al Brasil y Argentina, 80, 90 y 100 pesetas.

Oficinas: Calle del Arenal, 18, Madrid.

### ALMACENES DE MUEBLES

### LA AMUEBLADORA

85, MAYOR, 85

### José Gallego

Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo.

VARIOS PREMIOS Exportación a provincias.

### Almacen. - Muebles y Camas

ATOGHA, 8, 10 y 12. (Frente a la calle Carretas) - Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios. - Exportación a provincias.

### ARTICULOS DE PIEL

### FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS

### E. LOEWE

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

CASA FUNDADA EN 1846

PRINCIPE, 39. TELEFONO 1.810

Sucursal en Barcelona: Fontanella, núm. 17

### AUTOMOVILES

### "MINERVA", SIN VALVULAS

OFICINAS: AYALA, 25

Salón de Exposición: Génova, 11.

### BICICLETAS

### MOTOCICLETAS INGLESAS

BICICLETAS, ACCESORIOS

### MOTO-CICLO - Caños núm. 4.

### BISUTERIAS

### "LA BOHEMIA"

Altas novedades en bisutería

SAN BERNARDO, 36.

### CONFECCIONES

SEÑORAS: Les ofrece sus talleres de confección, BUENO, ex cortador de

### LA VILLA DE PARIS

En el mes de abril, y como propaganda vestidos hechura sastre, 25 pesetas.

DESENGAÑO, 9, 11 y 13.

### CORSETERIAS

### Para señoras gruesas

Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON. - Reduce el pecho a sus proporciones normales y da al busto graciosa forma. - Pedida en la tienda de corsés «La Fleur de Lis».

ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

### CALZADO

### NEUREKA!

CALZADOS AMERICANOS

WALK-OVER-QUEEN-QUALITY.

Nicolás María Rivero, núm. 11.

### DROGUERIAS

### INSECTICIDA PEREAT

El más eficaz é infalible de los insecticidas conocidos.

Droguería de Ulzurrun, Esparteros, 9.

### EFFECTOS DE VIAJE

### Fábrica de Artículos de Viaje

Se hacen composturas y encargos.

Fuencarral, 8 y Barco I.

### ESPECIFICOS

### EPILEPSIA

O ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

KALMINE

Jaquecas, Neuralgia, Dolores de cabeza, Lumbago, Dolores de nuca, Reumáticos, Fiebre.

En caja de 1, 2, 6, 12 sellos. Se vende Madrid. Farmacia Borrell, P.ª del Sol, 5, prals. farm.

### GARAGES

Garage Alhambra, San Marcos, 87. Automóviles Studebaker, los más fuertes, de menos gasto y a precios sin competencia. Estancia de carruajes de particulares, 40 ptas. mensuales. Servicios. Accesorios de todas clases.

### IMPRENTAS

### Crédito Tipográfico

al comercio é industria, impresos de todas clases. PAGO A PLAZOS MENSUALES. Registradoras de palanca para correspondencia, á pesetas 1,75. Descuentos por cantidad.

HUERTAS, 16 Y 18.

### JOYERIAS

### COMPRA Y VENTA

DE TODA CLASE DE ALHAJA

Antigua Casa. - Pago altos precios.

PELIGROS, NUMS. 11 Y 13.

### NEUMATICOS

### NEUMATICO FABRICABLE

50 por 100 de economía.

ALBERTO AGUILERA, 14.

TELEFONO 4.007.

### ORTOPEDIA

### LA ORTOPEdia MODERNA

CASA CONSTRUCTORA DE APARATOS

Ortopédico del Instituto Rubio y del Hospital de la Princesa. - Fuencarral, 104.

### PANADERIAS

### FABRICA DE PAN DE VIENA

REPOSTERIA DE CAPELLANES

Mendizábal, 34. - Arenal, 30. - Preciados, 19. - Génova, 21. - Marqués de Urquijo, 19. - Jorge Juan, 20 y 22.

Alarcón, 7. - San Bernardo, 88.

TELEFONOS 1.985 y 1.987.

### PERSIANAS

### FABRICA DE PERSIANAS

Especialidad en las de cadena de hierro.

HIGINIO AGUDO, Relatores, 5

### ROPA BLANCA

Ropa blanca, Equipos y Cañastillas.

PRECIOS REDUCIDOS

AVELINO PEREZ. - Arenal, 14

### SALDOS

### Casa de Juana

Telefono, 236. Esparteros, 5 y 7.

La Casa que más barato vende los artículos que necesita una señora económica para vestir á la moda.

Visiten estos grandes almacenes de saldos

"La Elegancia", Fuencarral, 10,

vende los últimos modelos de sombreros para señoras, á precios increíbles. Bolsillos, faldas y blusas, muy baratas.

Flores, Plumas y adornos

en general para señoras de Señora. Grandes saldos.

COLEGIATA, 2 Y 4

### SOMBREROS

Sombreros para señoras y niños

ARTICULOS PARA MODAS

CAPELLANES, 5. - TELEFONO 4.056

P. MORALES

### CASA ESPECIAL

EN SOMBREROS DE PAJA

PARA CABALLEROS, NIÑOS Y NIÑAS

PRECIOS DE FABRICA

CARRETAS, 31, entresuelo.

### Unica Casa en España

que se dedica exclusivamente al lavado, arreglo y venta de JIPIS.

Carretas, 5 principal. - BLAS ALONSO

### SOMBREROS

10.000 sombreros flexibles desde 5 ptas. - 40.000 sombreros de paja, desde 2,50. - 100 dibujos diferentes en gorras. - GONZALEZ RIVAS, PRECIADOS, 23 y 25. - Primera casa en modelos para señoras y niños. En la sucursal, Preciados, 13, precio fijo. - Teléfono 2.872.

### SASTRERIAS

### MANUEL MURO

MAYOR, 21

NOVEDADES DE PARIS Y LONDRES

### "COMUNION"

Trajes juveniles vista de seda, todas las medidas 4 duros.

Sastrería RAMIREZ. - Fuencarral, 47.

### TAPICERIAS

ARTICULOS DE TAPICERIA

GENEROS LAVABLES PARA CASAS DE CAMPO

Gran surtido en pataillas.

Telefono núm. 4.937.

22, CABALLERO DE GRACIA, 22.

### TEJIDOS

### ALMACEN DE TEJIDOS

Generos blancos, Laneria, Generos de punto

Sevilla, 16. - Sucursal: Arenal, 20

### E. PALACIOS

Gran liquidación de lanas, mantones, toquillas, elerinas, franelas, mantas, colchas, etc., etc.

26, ARENAL, 26.

### ZAPATERIAS

### CALZADOS PERPIÑAN

SIN CARTÓN

Los más sólidos y elegantes. - Postas, 28. - Bolsa, 16. - Embajadores, 28. Teléfono 1.638.

## Los Exploradores de España

### El banquete.

A la una de la tarde se celebró en el Ideal Retiro el banquete de confraternidad de los asambleístas de los Comités provinciales de Exploradores de España.

La mesa presidencial estaba ocupada por los Sres. Iradier, Trucharte, Fernández, de Jón; Aguirre, de Valladolid; De Juanes, de Madrid; Crespo, de Madrid; Iradier, de Victoria; López Doriga, de Granada; Rehoyo, de Huesca.

El teniente coronel Sr. Ramírez, presidente de los exploradores valisoleitanos, pronuncia breves frases, abogando por que la Institución sea eterna.

El Sr. Aguirre expresa la gratitud de los exploradores hacia S. M. el Rey, por la cooperación que presta á la Institución.

Se queja de la ineducación de España, indicando que la obra de los exploradores es corregir la falta con la ayuda de la Prensa.

Dice que los exploradores quieren patriotismo, pero no patriotería.

Se lamenta de que se abuse en España de la instrucción, olvidando la educación.

Establece la diferencia que existe entre un ilustrado como Morral y educados como el héroe de Casoorro y el cabo Novál.

Aboga por la penetración de la mujer en la obra de los exploradores.

Hace notar que, no queriendo hacer los exploradores batallones infantiles, es necesario comprender que con las enseñanzas de la institución se logran hombres útiles para la defensa de la Patria.

El Sr. Blanco, de Madrid, pronuncia elocuentes frases en defensa de la pedagogía.

El Sr. García Molinas dice que en la próxima Asamblea propondrá la redacción de un artículo del reglamento en que se prohíba que el explorador sea elocuente.

Da gracias á la Prensa por la cooperación que presta á la obra de los exploradores, y refiere una anécdota referente al Rey.

Dice que, visitando al Monarca con otros individuos del Comité, se lamentaba S. M. de que en España hubiera habido dos fanatismos seculares: el fanatismo religioso y el fanatismo político, añadiendo que hacia falta crear á toda costa el fanatismo de la Patria. (Aplausos.)

Esta es la obra de nuestra Asociación: haber el fanatismo de la Patria para conseguir una Patria grande y pujante.

El Sr. León, jefe de las tropas del distrito de Palacio, saludó á los asambleístas, y anunció su próximo viaje á Africa.

El capitán Iradier cantó las excelencias de la institución, diciendo que para probar lo que son los exploradores basta con visitar la Exposición que se está celebrando.

Añadió que los exploradores crean la religión de la Patria, del Trabajo y del Amor.

Hace notar que nuestros abuelos educaban á sus hijos, de niños, en el temor al Dios; de adolescentes, en el temor á Dios, y de hombres, en el temor al servicio militar,

y que los exploradores intentan acabar con el sistema, porque el coco no existe; Dios es lo más hermoso y grande que existe, y nuestros muchachos aman al Ejército y practican sus actos.

Dice que en España hay raza de muchachos; pero no hay raza de hombres, que es lo que van á hacer ahora los exploradores.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

### La Infanta Isabel en la Exposición.

Ayer tarde, á las cinco y media, ha visitado la Exposición de exploradores Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, acompañada de su dama, la Srta. Beltrán de Lis.

Recibieron á S. A. el presidente de los Exploradores de España, señor duque de Tamames, y los Sres. Iradier, Comba y conde de Castillofel, haciéndole los honores cuatro patillas de exploradores.

Su Alteza recorrió todos los salones de la Exposición, haciendo grandes elogios de los trabajos realizados por los muchachos, y felicitando á algunos de los que se hallaban presentes, con los que conversó cariñosamente.

### El festival del domingo.

Al gran festival que celebrarán los Exploradores de España mañana domingo en el monte de El Pardo, no podrán asistir más que las personas que dispongan de invitación expresa, pues por tratarse de terrenos particulares, no puede autorizarse la entrada al público en general.

### La velada en el Real.

Anoche se celebró en el teatro Real una brillante velada para celebrar la inauguración de la Hucha del Explorador.

Al acto asistieron SS. MM. y la Infanta doña Isabel.

Al presentarse en el palco regio SS. MM., la Banda municipal entonó la Marcha Real. La Reina vestía traje blanco, y el Rey, de frac, con la insignia de los exploradores.

El teatro hallábase brillantísimo; en palcos y butacas, bellas y elegantes damas, y en las localidades altas millares de muchachos exploradores con su típico uniforme, luciendo al cuello los pañuelos de colores diferentes, indicadores de los distritos á que pertenecían.

Después de interpretar la Banda municipal la obra de Egmont, de Beethoven, con la maestría á que nos tienen acostumbrados los profesores que dirige el eminente maestro Villa, alzóse el telón y aparecieron en el escenario el ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, acompañado de los señores duque de Tamames, general Tovar, doctor González Alvarez, García Molinas y capitán Iradier.

Tras la mesa presidencial tomaron asiento unos 200 exploradores, acompañados de varios individuos de los Comités.

Los Sres. D. Alvaro López Núñez, D. Jesús Rubio Coloma y el ministro de Instrucción pública pronunciaron elocuentísimos discursos sobre el ahorro y la Hucha del Explorador, terminando el ministro por dar un viva al Rey, que fué contestado por todos los exploradores con sus simpáticos ¡hurra!

Procedióse acto continuo al reparto de huchas entre los exploradores, siendo varias para los exploradores del Asilo de la Paloma.

D. Salvador Crespo, de la Universidad Popular é instructor de exploradores, dió una notabilísima conferencia sobre el próximo campamento de exploradores en Riofrío y descripción del Real Sitio, valiéndose de proyecciones fotográficas.

El estilo familiar que empleó el Sr. Crespo en su conferencia, la amenidad de la misma y lo interesante de las fotografías proyectadas, hicieron que el conferenciante fuese muy aplaudido.

El capitán D. Augusto Condo dió también otra interesante conferencia sobre educación gimnástica, con proyecciones fotográficas y cinematográficas muy interesantes.

Por último, presentó el Sr. Condo á dos docenas de exploradores de la Escuela de sub-instructores, que dirige el Sr. Iradier, y que ejecutaron diferentes ejercicios de gimnasia con gran precisión, siendo muy aplaudidos.

La Banda municipal ejecutó con su maestría peculiar la fantasía de La reina mora y la jota de La alegría de la huerta, y pusieron fin á la velada unos centenares de exploradores que, acompañados por la Banda municipal, entonaron el Himno de los Exploradores, que oyeron todos los espectadores de pie y que los chicos cantaron con gran afinación.

El entusiasmo que despertó el Himno fué indescribible; todos los espectadores, comenzando por la Familia Real, aplaudían calorosamente, y los muchachos dieron sonoros vivas al Rey y á España, que fueron por todos contestados.

En resumen, una fiesta brillantísima y un nuevo triunfo de la patriótica institución de los exploradores de España.

### AL TODO DE OCASION (Fuencarral, 45).

GANGAS: Máquinas escribir Yost, Remington, Royal, Underwood, Smith premier, Smith bros, Monarch y otras, desde 225 pesetas.

### VIDA DEPORTIVA

#### «LAWN-TENNIS»

#### Segundo día del concurso.

Ayer continuaron en los «courts» del Real Club, Puerta de Hierro, los partidos de «lawn-tennis», para el concurso que se viene celebrando.

Un público escogido los ha presenciado, entre el que se contaban bellas y elegantes damas.

Los vencedores de los partidos celebrados han sido:

Campeonato de Madrid (individual de caballeros):

Sres. Uhagón, Decugis, H. Kleinschoth, Wertheim, Dunlop, Gaul, R. Kleinschoth y L. Olivares.

«Handicap» individual de señoras:

Condesa de Llovera, María Irujo, señorita de Róspide, María Núñez de Prado, Carmen Portago y Luisa Carvajal.

Partidos por parejas de señoras y caballeros:

Carmen Portago y Luis Uhagón, María Núñez de Prado y conde de San Clemente, madame André y marqués de Narros, madame

Decugis y Méndez Vigo, María Irujo y señor Alonso y señorita de Olivares y Luis Olivares.

Partidos por parejas de caballeros:

Dunlop y marqués de Narros.

Partidos por parejas de señoras:

Condesa de Llovera y señora de Silvela, María Irujo y Mme. André y María Núñez de Prado y Carmen Portago.

Hoy por la mañana y por la tarde continuarán jugándose las pruebas eliminatorias de este concurso.

S. DE L.

### EL REGALO INDICADO

Si desea usted quedar cumplido con alguna amiga, adquiera inmediatamente una sombrilla ó un abanico de R. L. Serra, casa tan favorecida del público, que el año pasado agotó todas sus existencias, por lo que en la actualidad presenta una preciosa colección de abanicos japoneses, modelos todos nuevos. Carretas, 5, frente á Gobernación.

### No existe nada en el mundo

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock market, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'CIERRE DE BARCELONA', and 'CIERRE DE BILBAO'.

El Sr. Dato negó de la manera más terminante que hubiese nada de ello, pues, entre otras razones, a tal caso tenían forzosamente que preceder negociaciones diplomáticas, de las que no tiene el Gobierno la menor noticia.

La lucha contra el calor es terrible en Madrid durante el estío; pero se pueden confortar muy bien las casas con las finas esteras de verano y las elegantes persianas de la gran Casa de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Almacenes para la conservación de alfombras durante el verano.

EJERCITO Y ARMADA

Confirmando en el cargo de ayudante á las órdenes del teniente general D. Felipe Alfau al teniente coronel de Infantería D. Rafael Villegas Montesinos. Retiros. Se conceden: para Valencia, al teniente coronel de Artillería D. Joaquín Ferrón Gisbert; para Córdoba, al alférez de Caballería D. Manuel Gallo; para Barcelona, al de Infantería D. Enrique Noví Inglada; para Santa Cruz de Tenerife, al comisario de primera D. Antonio Toribio; para Sevilla, al médico de primera de Infantería D. Carlos Font, y para Cádiz, al maestro armero D. Celestino Laca.

GRAJEAS IODURO COIPEL

El mejor medio de tomar yodo, Barquillo, 1. Plaza de Toros de Madrid. Mañana 26 de abril se celebrará la tercera corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de D. Eduardo Miura, de Sevilla, por las cuadrillas de Francisco Martín Vázquez, Rodolfo Gaona y Mailla. La corrida empezará á las cuatro y media.

Las digestiones pesadas

se hacen normales con el uso de las famosas Aguas de Solares, que producen efectos sorprendentes al combatir la debilidad producida por la falta de asimilación de los alimentos.

NOTICIAS GENERALES

El lunes próximo, á las siete de la tarde, el Sr. D. Alfredo Vicenti dará en el Ateneo de Madrid una conferencia sobre «Los españoles en Portugal». A las nueve y media de la noche, M. Piro, profesor de la Sorbona de París, dará una conferencia sobre «J. S. Bach et les musiciens français». En el Centro monárquico liberal de la calle de Jacometrezo celebró anteaer una nueva reunión la Unión de oficiales de Juzgados municipales y Registros civiles. Se aprobó el reglamento por que aquélla ha de regirse, y se tomaron otros importantes acuerdos. Quedó nombrada la Junta directiva definitiva con los señores siguientes: Presidente, D. Antonio P. Amigorena; vicepresidente, D. Eduardo Ballester; secretario, D. José María Díaz; vicesecretario, don José de Pablo; tesorero, D. Agustín Ayora; contador, D. Federico Ularqui; vocales, don Plácido Andión, D. Francisco Hidalgo, don Leopoldo del Pozo y D. Tomás García.

Chorizos Trevijano

La Sociedad de obreros tallistas de Madrid celebrará junta general ordinaria mañana 26 del corriente en su domicilio social, Piamonte, 2. Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy sábado 25 del corriente, á las siete de la tarde, dará su sexta conferencia el doctor A. S. Yahuda, profesor de Filología Semítica en Berlín y correspondiente de la Real Academia de la Historia, acerca del tema «Civilización judaica en España y estado actual de los israelitas de origen español (sefarditas) en Oriente y Marruecos».

PROVINCIAS

La fiesta del 1.º de mayo. BARCELONA. (Viernes, noche.) Con motivo del 1.º de mayo se adoptarán precauciones gubernativas en Barcelona. Han llegado los guardias civiles que estaban en las cuencas del Ter y el Freser, con motivo de las huelgas ya terminadas. Se teme que por aquella fecha, entre los anarquistas y los radicales, ocurran algunos incidentes, por no avenirse los primeros á que los últimos monopolicen la fiesta del trabajo. Desarrailamiento. En la estación de Francia esta mañana, á la llegada de uno de los trenes del litoral, han descarrillado dos vagones. No han ocurrido, por fortuna, desgracias personales. Los destruzos en el material son de alguna importancia. Nueva carretera. Nos comunican de la Seo de Urgel que se ha inaugurado con gran solemnidad la carretera de Manresa á Vandellá, en el valle de Andorra. Ayer mañana salieron de Manresa quince automóviles conduciendo ochenta personas, representantes del Ayuntamiento y Diputa-

ción provincial, el senador Sr. Soler y March, el comandante militar, la Cámara de Comercio, la Mancomunidad, representada por el Sr. Ventosa; el diputado á Cortes Sr. Vila y otras personalidades. En la carretera se celebró una misa de campaña, y después, invitados por el obispo de aquella diócesis, doctor Benlloch, marcharon todos á la Seo de Urgel, donde pernoctaron anoche. Esta mañana han salido de la Seo de Urgel, deteniéndose en el enlace de la nueva carretera con la de Lérida á Puigcerdá. A las dos se celebró en la Seo un banquete presidido por las autoridades. Después de una excursión hasta el Principado de Andorra, han regresado hoy los excursionistas á Manresa. Luego han visitado las Casas consistoriales, donde también fueron obsequiados por las autoridades. El obispo de Solsona. Comunican de Tarragona que se verificará allí con gran solemnidad la consagración del nuevo obispo doctor Vidal Barraguer, elegido para la diócesis de Solsona. El día 31 de mayo, el nuevo obispo oficiará de pontifical en Cambrils, pueblo de su nacimiento. El lunes siguiente llegará á Barcelona para dirigirse á Montserrat, haciendo al otro día su entrada solemne en la capital de su diócesis. Depósitos. El próximo domingo, en el campo del Club Español, se jugará el partido final del Campeonato de España, entre los equipos de la Sociedad Gimnástica, de Madrid, y el Club Foot-ball de España, en Barcelona. Por D. Benito Pérez Galdós. JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado contribuir con 250 pesetas á la suscripción en favor de D. Benito Pérez Galdós, y dar el nombre del ilustre novelista á la calle que ahora se llama de las Armas. La zona vinícola de Jerez. JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, noche.) El Centro Mercantil é Industrial, que gestiona la demarcación de la zona vinícola de Jerez, ha solicitado el apoyo del Ayuntamiento. Esta Corporación ha autorizado al alcalde, Sr. González Hontoria, para que convoque á una Asamblea á los alcaldes de Sanlúcar, Chipiona, Trebujena, Puerto de Santa María, Rota, Chiclana, Cádiz y Arcos, y al presidente de la Diputación, para trabajar mancomunadamente. Creo que será convocado también el alcalde de Lebrija, localidad que tiene intereses idénticos. Los expedicionarios italianos. BARCELONA. (Viernes, noche.) A las diez de la noche ha salido el tren especial conduciendo los expedicionarios italianos, que han sido objeto de una despedida cariñosa. Han marchado entusiasmados de las deferencias y atenciones de que han sido objeto. En la estación les despidieron el alcalde y numerosas personalidades. Un incidente. Anoche pasaron por la plaza de la Universidad unos hombres llevando grandes carteles y repartiendo unos libritos protestantes. Varios estudiantes les silbaron, y gracias á la intervención oportuna de la Policía no hubo un lamentable incidente. La huelga de Palamós. Telefonan de Palamós que han ocurrido incidentes con los huelguistas de la fábrica La Corchera. La Guardia Civil ha detenido á dos. Se han reconcentrado fuerzas del benemérito instituto. Huelgas. BARCELONA. (Viernes, noche.) Se han declarado en huelga 270 obreros hiladores de Sans, en son de protesta por el despido del director de una sección. Como se mostraran levantiscos los obreros, se personó la Policía, restableciendo el orden. Estuvieron dando gritos hasta las seis de la tarde, y á esa hora abandonaron la fábrica. Una Comisión conferenció con el gerente, que no pudo acceder á su petición de reponer al jefe despedido. Mitin obrero. FERROL. (Viernes, noche.) En el teatro Jofre se ha celebrado un gran mitin obrero para conseguir que la escuela para hijos de obreros que hará la Sociedad de Construcciones navales, invirtiendo 28.000 duros en las obras, se haga dentro de la ciudad. El Ayuntamiento ha concedido terrenos y lo que se precisa es el permiso del ministro para la construcción dentro de la zona militar. Sesión necrológica. ORENSE. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado esta noche una sesión necrológica por D. Isidoro Bugallal. El alcalde, Sr. Taboada, pronunció un sentido discurso enalteciendo la memoria del finado. Se consiguó en acta el sentimiento, y se acordó organizar un solemne funeral, telegrafando estos acuerdos á la familia. Se repartirán limosnas á los pobres. La sesión se levantó en señal de duelo. Tiro de Pichón. En el Chalet de Tablada, donde está el Tiro de Pichón, se ha disputado hoy en la tirada de última hora de la tarde el premio del Rey. Ha ganado el premio el Sr. Bures, que mató sin cero ocho pájaros. Huéspedes ilustres. SALAMANCA. (Sábado, mañana.) Los duques de la Conquista y el nuncio de Su Santidad visitaron esta mañana la catedral, la Universidad y los conventos de San Esteban, de los Agustinos y de los Irlandeses. Los duques irán luego á la dehesa de Lien para ver la ganadería.

A las seis de la tarde serán obsequiados los duques y monseñor Ragonesi con un lunch en el Ayuntamiento. La mujer ahogada. MIRANDA DE EBRO. (Sábado, mañana.) Al hacer la autopsia del cadáver de la mujer ahogada en el Ebro se encontró un pañuelo con la inicial G., y dentro un billete del ferrocarril de Bilbao á Madrid, expedido el día 13 del corriente, y 41 pesetas. Vestía saya negra, delantal azul, blusa blanquecina con rayas negras y botas de cordones. Ha sido enterrada sin identificar. Al principio se creyó que se trataba de una portidiosa. Créese que al venir de Bilbao á Miranda ocurrió algo grave, pero se ignora si se arrojó ó si cayó al Ebro desde el tren en que viajaba. El Juzgado trabaja para esclarecer el misterio. El 1.º de mayo. BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Progreso publica hoy el programa detallado de los actos que el partido radical celebrará con los nacionalistas durante los días 1, 2 y 3 de mayo próximo, y que ya anticipamos, para conmemorar la Fiesta del Trabajo y abogar contra la guerra. Respecto al paro general, acordado para el día 1.º, dice El Progreso que ha de ser voluntario, y quien intente realizarlo ó imponerlo por la fuerza, deberá ser considerado como enemigo de este movimiento de opinión. Añade que la huelga ha de ser pacífica, y que el partido radical no interviene en ella más que para aconsejar. Declara que la huelga estará organizada y dirigida por una Comisión de obreros. Estas manifestaciones han sido muy comentadas. Se cree son debidas al rumor que circula referente á que los sindicalistas proyectan adoptar determinadas actitudes en la fecha referida. Vuelta al trabajo. Las 260 obreras de La España Industrial, que ayer tarde se declararon en huelga, han reanudado esta mañana el trabajo. No se ha resuelto aún nada por la Dirección respecto á reponer al director de la Sección de hilados, cuyo despido motivó el plante de las citadas obreras. Mitin obrero. En San Martín se celebró anoche un mitin de obreros del arte fabril, organizado por el Sindicato La Constancia, para tratar de la huelga en la fábrica del Sr. Godó. Después de gran número de discursos se acordó continuar en huelga hasta obtener las sesenta horas semanales. Huelguistas presos. Actualmente se hallan presos y procesados á consecuencia de la huelga de carreteros, diez obreros; otros catorce siguen detenidos en espera de la resolución que dicte el Juzgado. Entre los detenidos figuran los que componen el Comité de huelga. Asuntos municipales. Esta mañana han celebrado una conferencia muy larga el director del Matadero, el alcalde y el presidente de la Comisión municipal. Los matarifes están á punto de provocar un conflicto. Han pedido no sacrificar los domingos, y los abastecedores exigen que se sacrifique prescindiendo del descanso dominical. Unos y otros están animados de temperamentos belicosos. Inauguración de un centro. En la Casa del Pueblo del distrito quinto se celebró ayer la inauguración del nuevo domicilio, con un mitin para pedir la terminación de la guerra. Asistieron, entre otras personas, varios diputados provinciales y el Sr. Lerroux. Todos abogaron por la terminación de la guerra. Al acto asistieron representantes de entidades republicanas con sus banderas. A la una, después de terminado el acto, se dirigieron á sus locales con las banderas desplegadas. Iban formando grupos y llamando la atención de los que pasaban por los sitios céntricos que recorrieron. No hubo incidentes. El duque de Santo Mauro encuentra á un hombre herido. CADIZ. (Sábado, tarde.) El duque de Santo Mauro, que marchaba en su automóvil acompañado de su hija, desde San Fernando á Ronda, encontró en la carretera á un hombre que tenía en la cabeza una herida grave, que se produjo al ser despedido por la caballería que montaba. Después de curarle y hacerle un donativo le mandaron al pueblo de Algodonales, de donde es natural. Se hacen grandes elogios de los sentimientos humanitarios del duque y su hija.

MARRUECOS

El cañón de los moros. TETUAN. (Viernes, noche.) Anoche, á las ocho menos cinco minutos, dispararon los moros el cañón que poseen, ignorándose dónde fué á parar el proyectil. Cinco minutos después repitieron el disparo, y lo vimos todos los que estábamos pendientes de lo que ocurría en el monte. Trajo el proyectil de este disparo la dirección de los almacenes de la Administración militar, y se clavó en el suelo á veinte metros de distancia del cinematógrafo Victoria. Las baterías del campamento y de la Alcazaba rompieron el fuego contra la meseta donde está emplazado el cañón de los moros. Le auxiliaron las baterías con el reflector que desde la Alcazaba iluminaba el monte. Los disparos de nuestra Artillería fueron magníficos y daban todos en el mismo sitio donde vimos el resplandor del fognazo de la pieza de los moros. Durante toda la noche continuó el reflector alumbrando aquellos lugares, pero ya nada se vio.

Un corneta muerto. A la una y media de la tarde el aire era violentísimo y llovía. Los moros repitieron los disparos de cañón desde el mismo sitio que la noche anterior. No se sabe dónde cayó el proyectil del primer disparo. El del segundo pasó sobre un convoy de Administración militar que marchaba por el camino de circunvalación, y fué á dar al corneta del regimiento de Borbón llamado Fermín Martín Rivera, natural de Málaga, que estaba en aquel sitio. Dió el proyectil al corneta en el hombro derecho, y le destruyó la cara, el cuello y el pecho. Unos soldados que estaban en lugar próximo corrieron á socorrerle, y cuando vieron que había muerto, llevaron el cadáver al cementerio, donde lo depositaron. Nuestros artilleros dispararon acertadamente, pues vimos colocar los proyectiles en el mismo sitio donde estaba emplazado el cañón enemigo. Tranquilidad.—Trozos de proyectiles. Todos los comentarios versan sobre los disparos de cañón que hacen los moros. La población no está alarmada y permanece tranquila gracias á los ánimos que dan las autoridades. El temporal. Continúa el fuerte temporal de Levante, y á causa de esto no vienen barcos al fondeadero de la desembocadura del río Martín. Barco alemán á pique.—Dos ahogados. CEUTA. (Viernes, tarde.) El vapor alemán «Siegenia» de la matrícula de Stettin, que navegaba con averías cerca de la costa, con tiempo fresco y marejada de Levante, al pasar por el bajo de Santa Catalina se produjo una gran vía de agua. A pesar de la nueva avería, continuó la navegación, mientras los tripulantes se dedicaban á achicar el agua con las bombas del buque. Pasó muy cerca de esta bahía, en situación comprometida. Numeroso público, desde las calles y paseos que dan al mar, contemplaba cómo el vapor alemán iba sumergiéndose cada vez más en el agua, sin acertar á comprender por qué el capitán no ordenaba la maniobra para embarrancar en las playas de esta bahía. Al llegar el buque á Benzi, estallaron las calderas y se hundió en el mar. Inmediatamente zarparon con rumbo al sitio donde el siniestro había ocurrido, el crucero «Infanta Isabel», el cañonero «Laya» y el vapor mercante «Rif», surtos en la bahía, con objeto de salvar á la tripulación, que se hallaba en situación muy comprometida á causa del temporal. El primero en llegar junto al buque siniestrado fué el bote de pesca «San Luis», tripulado por Rafael Lara, Manuel Obispo, Juan Bernal y Juan Gaitán. El bote pudo recoger á tres de los naufragos. Los demás tripulantes fueron recogidos por un bote de la Compañía de Mar y el vapor «Rif», excepto uno de los fogoneros y un grumete, que han perecido ahogados. El capitán resultó herido en una mano. El buque perdido desplaza 3.700 toneladas, es de reciente construcción y pertenece á la Compañía Kuntsmann. Navegaba desde Orán con rumbo á Stettin, con cargamento de mineral de cobre. Varios tripulantes fueron recogidos de los palos del buque, adonde se habían encaramado. Se han hecho cargo del buque y de los tripulantes los agentes del Lloyd. Los naufragos se alojan en el hotel Victoria. El parque móvil de Artillería. Ha marchado á Tetuán el parque móvil de Artillería, al mando del capitán Barbudo y del teniente Luque. INFORMES OFICIALES Melilla. El askaris del tabor de Alhucemas, Mialan Blajas, que el día 23 promovió un escándalo en una casa de comidas, por motivos amorosos, fué invitado por la patrulla de vigilancia á que depusiera su actitud saliendo de aquel lugar, y como intentara agredir con una pistola al cabo que mandaba la fuerza, éste hizo fuego sobre él, hirándole tan gravemente que ha fallecido hoy. El coronel Vives marchó con dirección á Arcila. Sin más novedad. Ceuta. Ayer, después de hecha la descubierta, fueron hostilizados las fuerzas de Caballería que prestan servicio de seguridad en el valle de Beni Dax por grupos moros enemigos, que fueron dispersados por aquélla. También fueron tiroteados los fuertes de Menisla Sur y Tres Losas, saliendo fuerzas del campamento para rodearlos, ahuyentándolos. Por nuestra parte, sin novedad. Larache. Fuerzas del tabor de Larache han recorrido el Asel y concurrirán en T'Zelata con otras de Alcázar, que llegaron á dicha posición, realizando operaciones de policía sin novedad. De Larache ha salido un convoy para Cudia Fraicatz y Trurin, donde llegó mandado por el teniente coronel Gibal, á quien se ha encomendado el recorrido de posiciones, quedando en Cudia la columna al mando del teniente coronel Génova; otra columna escoltando un convoy salió de Arcila, pernoctando en Trurin, para reunirse con la que salió de Larache. En Muley-bu-Selham hubo ligero tiroteo, sin consecuencias por nuestra parte. Tetuán. Las baterías de la Alcazaba y campamento hicieron ayer disparos sobre los moros. El corneta del regimiento de Borbón, Fermín Martí Rivera, que estaba solo lavando su ropa fuera de la población, fué muerto por disparos del enemigo.



# IMPORTANTE REBAJA

## La más acreditada Lámpara SUPERIOR A TODAS

# EGMAR

PRECIOS NUEVOS:

**Ptas. 1,75** para 5, 10, 16 y 25 bujías de 80 á 169 Voltios.  
32 y 50 bujías aumentan 10 céntimos.

La lámpara "EGMAR" está reconocida como superior á todas las demás marcas.

INCOMPARABLE EN SOLIDEZ Y ECONOMIA DE CONSUMO  
**LA MEJOR LUZ**

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

**A. E. G. - Thomson Houston Ibérica (S. A.)**

MADRID BARCELONA BILBAO SEVILLA VALENCIA GIJON ZARAGOZA

## DELANTALES

Nuevos modelos para el té forma imperio, por 1,50, y con tirantes, por 1,30; de lona color para cocina, por 0,90; blancos color para comedor, por 0,95, y blancos para dormitorio. Por 2,25, delantales completos modelos alemanes. Por 1,50, delantales muy nuevos para niños. Por 1,15, delantales con entredos bordado.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá).

## PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte  
SEVILLA 12 y 14, entresuelo  
(antes Príncipe 2)

## PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte.  
Preclados, 9, entresuelo.  
Antes Mariana Pineda, 1.

ADMINISTRADOR de casas en Madrid, podrá usted serlo teniendo verdaderas garantías y encomendando la gestión al «Trust Anunciador», P.ez, núm. 7.

Almoneda, muebles, toda Acasa; hay coche clarens y guarniciones, procedente de testamentaria.—Camposamor 12, bajo izquierda. De 9 á 7.

## RELOJITOS

de plata, 9 ptas; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-reloj á 10 pesetas; de pared, reguladores, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza... 2,00 pts. Cuerda... 2,00 » Cilindro ó árbol... 2,00 » Espiral... 2,00 » Centro de rubí... 1,50 »  
SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina á lado Postas.)

## El Hórreo

La mejor sidra Champagne  
Deposito: Campomanes, 4



# PHOSCAO

(Antiguamente PHOSPHO-CACAO)

El más exquisito de los desayunos.

El más potente de los reconstituyentes.

Alimento ideal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, á los convalecientes, á los débiles, á los agotados, á los ancianos y á todos los que sufren del estómago.

ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

Depósito: FORTUNY Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA

De venta: Farmacias y buenas Droguerías.

# JONASIL

## UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.

## EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES

Pasos bien aprovechados serán los de quien venga á ver nuestras colecciones de muebles. Tanto gozará al hallar lo que deseaba! Tan completa es la Exposición de objetos de comodidad y de lujo. Respecto á precios, nos limitaremos á recordar la fama que nos otorgó el gran público de Madrid. ¿Para qué decir más? ¿Y por qué decir menos?

**LEGANITOS, 35** Hay guardamuebles Teléfono 1.942  
SUCURSAL: REYES, 29, HOTEL

## FASHIONABLE HOUSE

Abrigos, vestidos y novedades para Sra. Príncipe, 18, entlo.

## SUBASTA VOLUNTARIA

En la Notaría de D. Mateo Arpettia Esteban (Príncipe, 17), se venderá en pública subasta, el día 25 de los corrientes, á las doce de su mañana, la casa número 41 de la calle de Ayala, de esta corte. La casa es de nueva construcción, con todos los adelantos modernos y gran renta, subastándose en condiciones muy ventajosas para el comprador. Títulos de propiedad y pliego de condiciones en la Notaría, todos los días laborables, de once á una y de cuatro á siete.

## MARCA VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).  
CONCEDIDA Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

### DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Negritas».
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35; Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

**Aviso muy importante á los consumidores.**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.



## ¡NO EMPUJAD...!

Soy inamovible como los precios fijos baratos de los utensilios de cocina, irrompibles especiales de la Casa Marin.

Baterías completas 58 pesetas. Ajuar de casa. Cafeteras de todos sistemas. Filtros higiénicos para agua, 8 pesetas 75 céntimos.  
Marin, 12, Plaza de Herredores, 12, esquina á San Felipe Neri (ojo).—Únicamente Marin. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

Arreglamos. Cabestros, 5



SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

**D. Rogelio González-Montes y Sánchez de Ocaña**

FALLECIÓ EL 26 DE ABRIL DE 1908

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 26 en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de esta corte, y en la de la villa de Navalcarnero, serán aplicadas por su alma.

Sus sobrinos y demás familia ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.

## A LOS PROPIETARIOS

Administraría casas en Madrid depositando en poder del mismo interesado fianza hasta 25.000 pesetas.—Apartado Correos 640.

## DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 6 á 8

## AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

## VELEZ

Puerta del Sol, 15, al lado de la calle de Alcalá. Enormes surtidos en abanicos, sombrillas y bastones; modelos exclusivos de gran novedad, precios más baratos que en ninguna parte.

## CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabera, 34

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Elvira, San Justo, 1.

Recomendá á vuestros amigos que estén acatarrados las Pastillas Crespo; les haréis un gran favor.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

## Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

## BAUME BENGUE

Curacion radical de

### GOTA - RUMATISMOS - NEURALGIA

De venta en todas las farmacias y droguerías.

# LONGINES

el mejor reloj de precision

De venta en todas las buenas relojerías.

APOLVOS ESENCIA

PARFUM LT PIVER

POMPEIA PARIS

LOCION JABON